
„Õk mégis megmaradtak a hitükben, összetartottak akkor is, és rend-
szeresen találkoznak azóta is. (…) Nagyon megfogott, hogy milyen
figyelemmel és szeretettel gondoskodnak idõs, beteg, özvegy papné-
társaikról.”

f Kilencvenéves a német papnészövetség – 4. oldal
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„Sokat látogattak. Az egyik asszony, akit samáriai otthonában kerestek fel, Já-
kób kútjához vezette õket, és egy különleges látogatóról mesélt. Könnyek kö-
zött számolt be arról, ahogy az illetõ feltárta élete rejtegetett titkait oly módon,
hogy fel is oldozta õt bûneibõl.”

f Samáriai confirma – 3. oldal

„Az egyházkerület közgyûlése által alapított hûségérem –
Várhelyi György szobrászmûvész alkotása – ezt az isteni
forrásból fakadó, emberi életekben testet öltõ ajándékot
»igazolja vissza«.”

f A déli kerület hûségérmesei – 6–7. oldal

Akárcsak a társadalmat, az egyházakat is nyomasztotta a rendszervál-
tozás óta az úgynevezett ügynökügy. Kezelésére nem született jó
megoldás. A politika tolta maga elõtt a témát, az idõnként meghozott,
laza törvények szûrõjén is fennakadtak olyan személyiségek is, akik
szemben álltak a korábbi rendszerrel. Ez megerõsítette a gyanút, hogy
az új politikai osztályban minden párt tagjai között sokakat érint a
probléma, ezért is nehéz a tisztázás. Kezdettõl fogva téma volt az egy-
házak, egyházi személyiségek szerepe is.

Magam mindig úgy véltem, hogy a lelkészeket nem kivételezés, ha-
nem sajátos bánásmód illeti meg ez ügyben – szemben azzal a felfo-
gással, mely „Isten szolgáit” súlyosabb ítélet-
tel kívánta sújtani. Nézetem szerint a lelké-
szek sajátos kettõs kiszolgáltatottságban él-
tek. Mint az egykori rabszolgák: elnyomott-
ként, de egyben eltartottként is. Közismert,
hogy az Állami Egyházügyi Hivatal (ÁEH)
rendszere közvetlenül ellenõrizte a lelkészeket, szorosabban, mint
bármelyik tárca a hozzá tartozó értelmiségieket. Ehhez jött a belügyi
kontroll, amely a pártszervezetek szerepét is felvállalta; az egyházak-
ban nem mûködtek pártszervek. A kutatások még nem tisztázták, mi-
lyen szempontok alapján szelektálták az ügynököket a lelkészi karból,
annyi azonban már nyilvánvaló, hogy a hierarchia magasabb lépcsõ-
in nagyobb az érintettség, és – akárcsak a társadalomban – olykor a
közvélemény által nagyra értékelt, viszonylagos ellenállóknak tartott
lelkészek sem tudtak kitérni a beszervezés elõl. Ezért is erõsödött meg
az amúgy is egyedül etikus felfogás, hogy nem szabad ítélkezni; azért
sem, mert akik nem voltak ügynökök, éppen az ÁEH által gyakorolt
nyomás miatt is olykor többet árthattak, mint a beszervezettek. Ebbõl
is adódik, hogy mindenkit a magatartása, a cselekedetei, a tények kell,
hogy minõsítsenek, nem pedig valamiféle bélyegek. Sajnos a dolog
természetébõl következik, hogy – bármennyire ezt a szemléletet tük-
rözi minden tárgyilagos elemzés – a közgondolkodás hajlamos az
ügynöki tevékenység ab ovo elítélésére. Olyanok is, akik a múltban la-
pultak, vagy éppenséggel érdemben együttmûködtek a rendszerrel,
megjegyzik, hogy azért nem véletlen, kibõl lett ügynök. És megjelenik
– akárcsak a világban – a másik véglet is: a leleplezett ügynökök mel-
letti rokonszenv-megnyilvánulások, illetve a bagatellizálás.

Bizonyos, hogy katarzis nélkül nincs megújulás. Az igazság feltá-
rása az elsõ lépés az úton. Csak hát nem olyan egyszerû ez. 2005 ta-
vaszán döntött úgy az egyházi elnökség, hogy javasolja a közgyûlés-

nek egy tényfeltáró szakértõi bizottság kiküldését az evangélikus
egyházi érintettség tisztázására. Ekkor jelentek meg nem hivatalos
ügynöklisták a világhálón, többek között egyházi személyiségek ne-
veivel.

Egy év múlva, a 2006. évi közgyûlésen számolt be a bizottság a
munka kezdetérõl. Ezzel nem is lett volna gond, de a jelentést írásban
is közzétették, megkapta minden közgyûlési tag. Így azután néhány
nap múlva a Népszabadság, a Magyar Nemzet, a HVG közölhette a bizott-
ság adatait – köztük a korábbi rendszerben mûködõ, ügynöki tevé-
kenységet folytató három püspökét és egy esperesét –, és közöltek kö-

zel ötven fedõnevet is, melyek mögött evangélikus személyeket gyaní-
tanak.

Nem lenne korrekt ezért a botrányért kizárólag a bizottságot hibáz-
tatni, bár felelõsségük kétségtelen. A kritikátlan adatkezelés jogi, er-
kölcsi aggályokat egyaránt felvet; sõt felvetõdhet az egyházrombolás
kérdése is. Beleestek abba a csapdába – „mazsolázás” –, mint a világi
történészek, akik idõnként elõállnak egy-egy neves személyiség ügy-
nökmúltjának a tényeivel.

Szereptévesztésre utal a bizottság egyik tagjának önbizalomtól duz-
zadó tévényilatkozata: most azután a mi egyházunk példát mutat a
többi egyháznak és a társadalomnak. De inkább mi vehetünk példát a
Várszegi Asztrik fõapát által vezetett katolikus tényfeltáró munkáról.
Vizsgálódásuk eredményeit elõször az egyházon belül értékelik, azu-
tán dönti el a püspöki konferencia, hogy mi kerüljön nyilvánosságra.

Kétségkívül hiba volt, hogy az elnökség és a közgyûlés nem szabta
meg a bizottsági munka korlátait, de így is az lett volna az általános
gyakorlatnak megfelelõ, ha elõször az elnökséggel kommunikálnak,
és a közgyûlés elé csak szóbeli, elvi beszámoló kerül.

Ismeretes, hogy az evangélikus egyház – a lelkészi kar pedig külö-
nösen – át van szõve rokoni kapcsolatokkal. Máris felébredt a gyanú,
hogy a tûz közelében – értsd: a tényfeltáró bizottság közelében – lé-
võk úgy tudják majd manipulálni az adathalmaz nyilvánosságra kerü-
lését, hogy az védelmet nyújtson saját felmenõik számára. Ehhez nem
kell kommentár.

Nem volt szerencsés – persze ez is utólagos okoskodás –, hogy a bi-
zottság megalakítására rámozdult egy egyházi egyesület néhány veze-
tõje. Olyannyira, hogy egy református püspök úgy nyilatkozott: jel-
lemzõ, hogy az evangélikus egyházban egy egyesület vállalta a múlt
tisztázásának a terhét. Konferenciát is rendeztek, könyvet is kiadtak az
ügyben. Ebben a túlbuzgóságban tetten érhetõ a kompetencia kisajá-
tításának a törekvése – illetékességgel egyikünk sem rendelkezik, kizá-
rólag a választott egyházi testületek. Egy francia tábornokot Napóleon
bukása után kérdõre vont a barátja, hogy miként állíthatja össze õ a
kompromittáltak listáját, hiszen a császár bizalmasa volt. „Éppen

azért – hangzott a válasz –, mert ha más állí-
taná össze, én lennék az elsõ a listán.” A túl-
buzgóság mindig gyanút kelt.

Változatlanul a tényfeltárás, a tisztázás hí-
ve vagyok. De ha ez a jogi, erkölcsi, emberi
stb. szempontok figyelmen kívül hagyásával

történik, akkor nem megújuláshoz, hanem egyrészt egyházi polgár-
háborúhoz, másrészt az egyház lejáratásához vezet. Azért kell erõtel-
jesen fogalmazni, hogy megállítsunk egy rossz folyamatot, természe-
tesen továbbra is igényelve a józan történelmi munkát. De a tényfeltá-
rás nem lehet az egyházpolitika mai eszköze. Ilyen törekvés is felis-
merhetõ az elsõ jelentésben. A bizottság nem a politika, hanem a tör-
ténelem tudománykörébe tartozó feladatot kapott.

Az egyház megharcolt egysége érték. Megharcoltuk a rendszervál-
tozáskor, megharcoltuk az elmúlt másfél évtized sorsfordító esemé-
nyeiben, többek között a zsinati csatákban. Bizonyára hibákat is köve-
tett el az elmúlt két évtized egyházkormányzása, de – sokféle véle-
ménynek helyet adva a demokratizmus, a pluralizmus jegyében –
megõrizte az egyház egységét.

Drága kincs ez, amelyet elõszeretettel veszélyeztetnek a véleményük
kisebbségi voltába belenyugodni nehezen képes, küldetéstudattal ren-
delkezõ atyafiak. Az „ügynökügy” is csábít a levitézlett kisebbségi radi-
kalizmus felélesztésére, a közhangulat hiszterizálására. A józan többség
ellenáll ennek. Nem engedve hitébõl, elvi-erkölcsi alapjaiból, felelõs sze-
retettel féltve õrzi az egyházi múlt és jelen értékeit. Ezt tükrözik lapunk
legutóbbi számában e tárgyban megjelent írások, elsõsorban a budavári
gyülekezet nyilatkozata, amely szellemiségében iránymutató.

g Frenkl Róbert

A témával kapcsolatos további írások a 10. oldalon.

Evangélikus Élet – éljen vele!
Miként lapunk múlt heti számában jeleztük, elõfizetõink többsége számára esedé-
kessé vált az Evangélikus Élet második félévi, illetve harmadik negyedévi elõfizetési
díjának rendezése. Az érintetteknek a héten névre szóló elõfizetõi csekket postáz-
tunk, tájékoztatva õket arról is, hogy nyilvántartásunk szerint van-e (s ha igen, mi-
lyen összegû) hátralékuk. Azoknak az elõfizetõinknek, akik most nem kaptak
csekket, még élõ és rendezett elõfizetésük van. Természetesen õket is idõben, kü-
lön levélben fogjuk értesíteni, ha aktuálissá válik a következõ idõszakra szóló díj
befizetése.

Lapunk egyéni elõfizetõi tehát nem jelen lapszámunkhoz mellékelve, hanem
levelezési címükre küldött borítékban vehetik kézhez az elõfizetés megújításához
szükséges szelvényt. Elhelyeztük azonban a sárga csekket valamennyi, gyülekeze-
ti iratterjesztésben (templomokban) megvásárolható újságpéldányban. Ezekkel a
kitöltetlen szelvényekkel „alkalmi olvasóinkat” szeretnénk ösztönözni arra, hogy
csatlakozzanak az Evangélikus Élet egyéni elõfizetõinek táborához.

Elõfizetési csekk egyébként kiadónktól, szerkesztõségünktõl, sõt egyes lelkészi
hivataloktól is igényelhetõ. Ha az elõfizetéssel kapcsolatban bármilyen kérdésük
van, kérjük, forduljanak bizalommal Vitális Judit szerkesztõségi munkatársunkhoz
(1085 Budapest, Üllõi út 24.; e-mail: judit.vitalis@lutheran.hu; telefon: 1/317-1108;
20/824-5519). Az egyéni elõfizetésekkel kapcsolatos esetleges problémákat oly-
annyira szeretnénk „szerkesztõségi szinten” orvosolni, hogy javasoljuk: még a
késedelmes postai kézbesítések miatt is – a korábbi gyakorlattól eltérõen – elsõ-
ként ugyancsak Vitális Judithoz forduljanak.

A megharcolt egység értéke

Szentpétery Péter, Reuss András, Szabó Lajos, Hausmann Jutta és Fabiny Tamás hittudományi egyetemünk 2005/2006-os tanévének évzáróján

Dr. Reuss András 1Móz 31,11 alapján tartott
igehirdetésében Jákób történetén keresz-
tül arról beszélt, hogy az ember kisebb
Isten minden cselekedeténél, de nem le-
het olyan kicsi, hogy az Úrnak ne lenne

gondja rá. Ha az ember ráébred méltat-
lanságára, az Úr felszabadítja õt a bûnei
alól, és az újrakezdés lehetõségét kínálja
neki. „Aki Krisztus evangéliumának hir-
detésére szánja magát, többet ad, mint a

legbõkezûbb adakozó, a legjobb orvos, a
legnagyobb feltaláló. Több értelme van
az életének, mint azénak, aki hörcsög
módjára mindent magának gyûjt” – zárta
szavait az EHE Rendszeres Teológiai
Tanszékének tanszékvezetõ professzora.

Folytatva Reuss András gondolatait
dr. Szabó Lajos rektor Hova és miért indul-
nak el Krisztus tanítványai 2006. június 17-
én? címû beszédében – amelyet friss dip-
lomás fiának, Szabó Andrásnak, illetve a

most végzett évfolyamnak ajánlott – ar-
ra mutatott rá, hogy az egyház feladatá-
nak betöltéséhez „merészség által meg-
teremtett biztonságra” van szükség.
Mint mondta, Krisztus tanítványai egy-
ben vezetõk is, akiknek naprakésznek és
a kockáztatástól, az újítástól meg nem
rettenõnek kell lenniük. Útravalóként
azt kívánta a teológia falai közül most
kikerülõknek, hogy találjanak rá arra a
belsõ órára, amely majd megmutatja ne-

kik, hogy mikor mit kell tenniük, érez-
zék át szolgálatuk örömét és szépségét,
és ami a legfontosabb: „Soha el ne feled-
jék Isten kézfogását.”

Szabó Lajos utolsó rektori beszédét –
nyolcévnyi rektori szolgálat után 2006
augusztusától dr. Csepregi Zoltán pro-
fesszor mellett rektorhelyettesként foly-
tatja majd munkáját – konkrét kézfogá-
sok követték. 

f Folytatás a 8. oldalon

Útravaló Krisztus tanítványainak az EHE tanévzáróján
b „A lelkészi szolgálatnál nincs szebb” – Isten mindent felülmúló irgalma és

hûsége mellett ez volt az Evangélikus Hittudományi Egyetem (EHE) június
17-ei tanévzáró istentiszteletének és ünnepi ülésének a legfõbb üzenete.
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A lutheri nemzedék énekköltõi nem
szakadtak el elõdeik énekköltési ha-
gyományától, nem valami merõben új
repertoár kialakítására, hanem a már
meglevõ kincsek megõrzésére töre-
kedtek. Ez egyrészt a már létrejött
„protestáns” énekek gyûjteményekbe
rendezését, másrészt egy csak szám-
ban, nem pedig stílus- és formavilág-
ban új énekanyag megalkotását jelen-
tette. Az énekek szerzõi, a lutheri hitre
áttért prédikátorok felismerték, hogy
az új tanok gyors terjesztéséhez új is-
tentiszteleti rendekre, agendákra és
azokhoz kapcsolódó énekeskönyvekre
van szükség. Így született meg az a
számtalan német gyûjtemény, amely-
bõl egy-egy ének a magyarországi ha-
gyományba is bekerült.

Nem is gondolnánk, hogy egy ének
közvetlen eszköze lehet a reformációs
tanok elfogadásának. Pedig számos vá-
ros mellett Heidelbergben Paul Speratus
éneke által jutott gyõzelemre a lutheri

reformáció, amikor egy vasárnapi mi-
sén (!) a nép egyszer csak az Eljött hoz-
zánk az üdvösség kezdetût (EÉ 320) kezdte
énekelni. Luther olyannyira nagyra ér-
tékelte Speratust, hogy a Formula missaé-
ben (1523) az õ fordítására támaszkodott,
egy évvel késõbbi Achtliederbuchjában pe-
dig mindhárom énekét szerepeltette.

Speratus – Brandenburgi Albert königs-
bergi herceg udvari prédikátoraként –
részt vett az új keletporosz egyházi rend
kidolgozásában, s egy éven belül elké-
szült az elsõ olyan énekeskönyv is, mely
német énekeket tartalmazott az egyházi
évre lebontva. A königsbergi herceg
hozzáértése az énekalkotásban is meg-
mutatkozott; szövege, a Mit Isten akar
énvelem (EÉ 332) Claudin de Sermisy francia
zeneszerzõ világi (sanzon) dallamával
vált ismertté.

Johann Gramann Speratus utódaként
folytatta a reformátori munkát. A her-
ceg kérésére megírta az elsõ protestáns
dicsõítõ éneket, az Én lelkem, áldva áldjad

(EÉ 45) kezdetû zsoltárparafrázist,
melyhez Hans Kugelmann, az udvari
„Kapellmeister” – többszólamú Concen-
tus novi (1540) ciklusában – egy korábbi
világi dallamot társított.

Az egyházi rendek megreformálása
minden esetben kihatott a templomok-
hoz kapcsolódó iskolákra is. Nikolaus
Herman törekvése, hogy a prédikációk
tartalmát a gyermekek számára is köz-
érthetõ formába öntse, a Sonntagsevange-
liában (1560) jutott kifejezésre. Mivel a
napi perikópák tartalma az iskolai is-
meretek részét képezte – és a zene me-
morizálást segítõ hatása köztudott volt
–, Herman egy, az egész egyházi évre ki-
terjedõ énekgyûjteményt készített. Az
egyházi év teljes tanítását a legegysze-
rûbb nyelvi eszközökkel fejezte ki, pél-
da erre a karácsony (Jöjj, Isten népe, áldjuk
õt – EÉ 156) és a húsvét (Felvirradt áldott,
szép napunk – EÉ 217) mélységeire bibli-
kus kijelentésekkel rávilágító egy-egy
éneke.

A latin, gregorián ének tradíciójának
továbbvitelén munkálkodott a Lüne-
burgban mûködõ Lucas Lossius is; 1553-
ban kiadott Psalmodiája a templomok-
ban agendaként, a latin iskolákban tan-
anyagként szerepelt. A régi repertoáron
csak abban az esetben változtatott, ha az

ellentmondott a lutheri reformáció ta-
nainak. Ebbõl a gyûjteménybõl ismerjük
a Dicsõítünk, Krisztus, aki szenvedtél (EÉ 199)
nagyheti éneket, melyen felismerhetõ a
régi tónusgondolkodás továbbélése.

A korszak egyik legnagyobb hatású
énekeskönyvét Michael Weiße készítette
(1531). Ez a cseh testvérek német ágának,
a Brüderunitätnek az elsõ énekeskönyve,
mely az egyházi év szerinti szerkesztés
és a középkorból átvett sokféle forma
(himnuszok, antifónák, leisék, lamentá-
ció- és tropusátdolgozások) tekinteté-
ben egyedülálló alkotás. Énekei közül
(EÉ 135, 204, 216, 498) a weißei gondol-
kodást leginkább tükrözõ Dicsõség néked,
Istenünk (EÉ 216) emelendõ ki.

Ahogy ez a több mint ötszáz éves ér-
tékes énekanyag a mai nemzedékek szá-
mára átörökítõdött, úgy adjuk mi is to-
vább, hogy újabb fél évezred múlva is
létezzenek éneklés által hitre ébredõ
gyülekezetek!

g Gyõri Noémi

C A N T A T E

A példázat csattanója Jézusnak a törté-
net végén elhangzó kijelentése: „Mert
mondom nektek, hogy azok közül, akiket
meghívtam, senki sem kóstolja meg a vacso-
rámat.” Kiknek szól ez az elutasítás?

Lukács elmondja, hogy Jézus egy fa-
rizeus házába tért be ebédelni egy
szombati napon. Az asztaltársaságot
ellenségei alkotják, akik figyelik. Ab-
ban reménykednek, hogy tesz vagy
mond valamit, aminek alapján vádat
emelhetnek ellene. Gondoskodnak is
róla, hogy egy vízkóros beteg Jézus elé
kerüljön. Jézus tisztában van a kelepcé-
vel, mégis – a szombat ellenére – vég-
hezviszi a gyógyítást. Ezután meglec-
kézteti a mindig fõhelyre pályázókat,
majd elmondja a nagy vendégség pél-
dázatát. A farizeusok Isten országa asz-
talának elsõ számú meghívottai között
tartják számon magukat. Értik, hogy
nekik szól: „…azok közül, akiket meghív-
tam, senki sem kóstolja meg a vacsorámat.”
Nem azért, mert hétköznapi, e világi te-
endõkre hivatkozva kimentik magukat
– ez csak képes beszéd, amely szó sze-
rint nem is illik a farizeusokra, akik
mindig készséggel elmennek, és a fõhe-
lyeket válogatják… Ellenben az illik rá-
juk, amit a kimentés – mint kép – kife-
jez: megvetik a meghívó személyét.

Érdemes komolyan venni mindazt,
amit az írásmagyarázók a korabeli
vendégeskedés szabályairól monda-
nak. Volt elsõ meghívás, és volt máso-

dik. Az elsõ meghívásra, amelyet he-
tekkel korábban kaptak a meghívot-
tak, nem volt sértõ nemet mondani. A
vendéglátó ilyenkor mérte föl, hogy
kikre számíthat. A második meghívás
– közvetlenül a lakoma elõtt – már
csak emlékeztetõ volt, hogy a meghí-
vottnak ne legyen kétsége: a házigazda
nem felejtette el, hogy meghívta, és
számít rá. Ilyenkor – vis maiortól elte-
kintve – kimentést kérni a legnagyobb
arcátlanságnak minõsült, s a meghívó
személyének semmibevételét jelentet-
te. Nem véletlen, hogy a példázatban
senki sem váratlan akadályra hivatko-
zik. A földet máskor is meg lehet néz-
ni, az ökröket késõbb is ki lehet pró-
bálni, a házasságkötés idõpontját pe-
dig már az elsõ meghíváskor tudni le-
hetett, erre hivatkozva akkor illett vol-
na kimentést kérni. A meghívottak
utolsó pillanatban való mentegetõzése
arról árulkodik, hogy szívük mélyén
megvetik és semmibe veszik azt, akitõl
a meghívást kapták.

A képes beszédet félretéve: a farize-
usok Isten országára és minden aján-
dékára igényt tartottak, mint ami jár
nekik, sõt csak nekik jár, de Istent még-
is megvetették. Egy Isten nélküli Isten
országára vágytak, ahol õk az urak…
Ám ilyen nincs! Ez fából vaskarika! Is-
ten országának Isten az Ura! Ott egye-
dül õ uralkodik! Õ szabja a normákat,
õ írja a szabályokat.

És hogy érezzük, nem egy kétezer év-
vel ezelõtti történetrõl van szó: Isten or-
szága Isten királysága, nem pedig de-
mokratikus köztársaság, ahol a közaka-
rat a rend és a törvény forrása. Ha be
akarunk jutni Isten országába, el kell fe-
lejtenünk úgy kérdezni, hogy valami tet-
szik-e nekem, és meg kell tanulnunk így
föltenni a kérdést: „Tetszik-e Istennek?”
A választ Istentõl kell várnunk, és akkor
is el kell fogadnunk, ha nem egyezik az
ízlésünkkel. Mert Isten országa az Istent
szeretõké, nem pedig az Istent megvetõ-
ké. Aki pedig valóban szereti Istent, az
szereti azt is, amit parancsol, és öröm-
mel azonosul akaratával. Ezért mond-
hatja Jézus a farizeusokkal való vitái so-
rán: „…aki elküldött engem, velem van: nem
hagyott egyedül, mert mindig azt teszem, ami
neki kedves.” (Jn 8,29) És ezért figyelmeztet
János apostol: „…az az Isten iránti szeretet,
hogy parancsolatait megtartjuk, az õ paran-
csolatai pedig nem nehezek.” (1Jn 5,3)

Hiába kaptunk meghívást Isten or-
szágába, ha elviselhetetlennek érezzük,
amit parancsol, ha csak kényszeredet-
ten vagy egyáltalán nem teljesítjük aka-
ratát. Más szóval: ha gondolkodásunk,

akaratunk és cselekvésünk nincs össz-
hangban Istenével, akkor országának
eljövetele, ahol minden kétséget kizáró-
an egyedül õ uralkodik, és ahol csakis az
õ akarata érvényesül, számunkra elvi-
selhetetlen gyötrelem forrása lesz. Meg-
hökkentõ, de akkor számunkra az lesz a
pokol, amikor Isten akarata ellenkezést
és ellenállást nem ismerve azonnal
megvalósul mindenben, ahogy minden-
napi imádságunkban, a Miatyánkban
kérjük: „…jöjjön el a te országod, legyen meg
a te akaratod…” Hiába vagyunk kereszt-
ségünk óta meghívottak, ha megvetjük
a meghívót, és szenvedésként éljük
meg, amikor nem a mi akaratunk telje-
sül, hanem az övé. Csak akkor lehet ré-
szünk örök boldogságban, ha Isten aka-
ratával mindenkor és minden feltétel
nélkül azonosulunk.

Lutherrel együtt kell vallanunk: Is-
tent a magunk erejébõl nem tudjuk sze-
retni. De ha segítségünkre siet õ maga,
és kiönti szívünkbe szeretetének Lel-
két, akkor tapasztalni fogjuk, hogy az õ
parancsolatai valóban nem nehezek,
uralmának igája pedig könnyû és gyö-
nyörûséges.

g Véghelyi Antal

Imádkozzunk! Urunk, add, hogy szeressük,
amit parancsolsz, és kívánjuk, amit ígérsz, és
örvendezzünk, amikor teljesül szent akara-
tod. Ámen.
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Senki a meghívottak közül

[Lelkész:] Urunk, Istenünk, hálát adunk neked, hogy
szent igédben szólsz hozzánk, és a veled való közös-
ségre hívogatsz minket. Hûségedben bizakodunk
most is, amikor hozzád fordulunk imádságunkban.

[Lektor:] Könyörgünk egyházadért és gyülekeze-
tünkért. Tégy bennünket nyitottá, hogy örömmel és
szeretettel fogadjuk azokat, akik keresik a veled és a
népeddel való közösséget! Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk az igehirdetõkért és mind-

azokért, akik szereteted követei az emberek között.
Tedd hatékonnyá szolgálatukat, és támogasd õket,
hogy örömmel végezzék munkájukat! Azokért is
imádkozunk, akik még nem hallották üdvözítõ ke-

gyelmed hírét. Add, hogy hozzájuk is eljusson evan-
géliumod, és megnyerje õket országodnak! Jézus
Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk azokért, akik a hétköznapok

rohanásában elveszítették életük célját és értelmét.
Add, hogy rád találjanak, és benned életük újra értel-
met nyerjen! Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk beteg és megfáradt testvére-

inkért. Adj a betegeknek gyógyulást, a megfáradtak-
nak új erõt, a szomorkodóknak vigasztalást! Áldd
meg azokat, akik közöttük a szeretet cselekedeteivel
tanúskodnak rólad! Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk a teremtett világért. Kérünk,

tedd hatékonnyá egyházad missziói szolgálatát, hogy
szent evangéliumod a világon mindenhová eljusson!
Add, hogy igéd magvetése mindenütt bõ termést
hozzon! Segíts, hogy a bûnbocsánat és az üdvösség
reménysége békességet szerezzen a szívekben és az
emberi közösségekben egyaránt! Jézus Krisztusért
kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész:] Hallgass meg, Urunk, és mutasd meg raj-

tunk szereteted hatalmát a mi Urunk, Jézus Krisztus
által.

[Gyülekezet:] Ámen.

Oratio œcumenica
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A reformáció korának énekei – Luther kortársai

L A P U N K  O L V A S H A T Ó  A  V I L Á G H Á L Ó N  I S  A  W W W. E V E L E T. H U C Í M E N .

Fáradtság – ez az érzés egyikünk elõtt
sem ismeretlen. Már a kisiskolás roska-
dozik a hátizsákja alatt, amelyben köny-
veit, iskolaszereit cipeli. De az anyák, fe-
leségek is rendszerint mind a két kezük-
ben táskát, reklámszatyrot visznek. Még
jó, ha néha le tudnak ülni a buszon, a
metrón. De mindannyiunknak ismerõs
a férfi is, aki munkája végeztével rohan a
másodállásba… Sokan talán irigylik az
öregeket, gondolva, milyen jó nekik. Pe-
dig legtöbbször betegség vagy álmatlan-
ság miatt azzal kelnek fel: „Jaj, de fáradt
vagyok…”

A fáradtság nem más, mint erõtlenség. De
akkor mit lehet tenni? Erõforrás után kell
nézni! Jézus ezzel a szelíd szóval hív: „Jöj-
jetek énhozzám mindnyájan, akik megfáradta-
tok…” (Mt 11,28) Éppen ezt az erõforrást
kínálja! Sokan tapasztalták már, hogy Jé-
zussal járva megtanuljuk csendesen hor-
dozni a terheket, tudva, hogy nem a
„sors” üldöz minket, hogy Isten nem
próbál meg bennünket erõnkön felül,
hanem azt akarja, hogy gondjainkkal,
bajainkkal õhozzá forduljunk.

De menjünk mélyebbre. Jézus ezzel a hí-
vással azokra is gondol, akiket utolértek
bûneik, akik rádöbbentek a bûn szolgasá-
gára, vagyis arra, hogy nem a jót teszik –
amit akarnak tenni –, hanem a rosszat…
Akik szabadulni akarnak egy-egy olyan
„rossz szokástól”, amely megkeseríti éle-
tüket, emberi kapcsolataikat. Akik komo-
lyan igyekeznek új életre, de mindig elbuknak,
vergõdnek. Akik tehát nem akármibe fá-
radtak bele, hanem a bûnnel való harcba.
Biztos, hogy sok terhünk van, de a legnagyobb
teher: a saját romlott szívünk, természetünk.

Nézzünk például egy kutyát, amelyet
három méter hosszú láncon tartanak.
Az állat talán meg is szokja, hogy ennyi
a mozgástere. De ha el akar szabadulni,
egyszerre érzi a lánc szorítását. Nem megy ne-
ki. Vagyis: minél komolyabban akarsz
megváltozni, valami rossz szokást el-
hagyni, annál inkább átéled tehetetlen-
ségedet. Ez az igazán nagy teher, és ebbe
fáradtak bele azok, akiket Jézus hív…

Bár sokan vennék komolyan: Jézus
nemcsak hív, de ígér is – és ad is nyugal-
mat, erõt! Gondoljunk bele, milyen más
lenne a világ körülöttünk, ha mi, keresz-
tények elfogadnánk Jézus hívását és
ajándékait, a nyugalmat és az erõt! Ha
ezt tudnánk sugározni környezetünkre
a sóhajtozás és panasz helyett! Ha „kívá-
natos” lenne az életünk a világ elõtt! A
Római levél 8,19 szerint: „…a teremtett világ
sóvárogva várja az Isten fiainak megjelenését.”

g Gáncs Aladár

Fáradtság

b A múlt heti számban Luther Márton, Johann Walter és Nikolaus Decius ének-
költõi munkájáról olvashattunk. A jelen cikk olyan személyekre irányítja a
figyelmet, akik bár nem Luther közvetlen környezetében mûködtek, mégis
kapcsolatban álltak vele.

„Így esik meg aztán, hogy némelyik
ember három-négy éven át is hall-
gatja a prédikációkat, s mégsem ta-
nul meg annyit, hogy a hitnek csak
egy tételére is feleletet tudna adni,
amint azt naponként tapasztalom.
Elég minden meg van írva a köny-
vekben, de még nem ment át min-
den a szívekbe.” 

d Luther Márton: 
A német mise és az istentisztelet

rendje (Paulik János fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

Háló Gyula

Üres pad
Nincs ítélet azok ellen,

akik a Krisztus Jézusban
vannak.

A bíró a vádlott padjára mutat:
a pad üresen áll.
Az elõbb még rajta ült,
most nincs sehol a vádlott.

És nem lesz meg soha.
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Hónapok óta lázas izgalomban élt min-
denki: lesz-e elég jelentkezõ? Miként ta-
lálnak majd egymásra? Összeillenek-e?
Milyen lesz az elszállásolás?

Fülöp szívesen vállalt volna mentori
szolgálatot. Jelentkezését elküldte Jeru-
zsálembe az „oszlopapostoloknak”. Azt
remélte, hogy legalább a hetvenkét fõs
tanítványi kör egy tagját megkapja mun-
katársnak. Szíve mélyén persze segéddi-
akónusra vágyott, hiszen annyifelé kel-
lett szétszakadnia. Feltétlenül olyasvala-
kit remélt, aki tud citerán játszani, hi-
szen õ már kevésbé volt képes lekötni a
samáriai fiatalokat. Házaspárt is szíve-
sen fogadott volna. Egy kikötése volt:
csak eunuch ne legyen a jelölt.

Ugyanebben az idõben az etióp is iz-
gatottan várta az apostolok döntését.
Szeretett volna Jeruzsálemben szolgálni,
ezért fel is utazott a fõvárosba. Vagy azt
is el tudta volna képzelni, hogy Etiópiá-
ban maradhat, hiszen ott a szállást is

könnyen meg lehetett oldani. Szóban je-
lezte az apostoloknak, hogy továbbta-
nulási szándékai vannak: Ézsaiásból írta
doktori értekezését, különös tekintettel
arra a kérdésre, hogy ki a szenvedõ szol-
ga. Egyetlen kikötése volt: a kietlen, sivár
és rossz hírû Samáriába ne kerüljön. Er-
rõl a vidékrõl ugyanis aggasztó értesülé-
sei voltak: tudta, hogy e keverék népség
hazájától nem sok jót lehet várni.

Aztán megszületett a döntés. Nem
Fülöp és nem is az etióp döntött. Még
csak nem is a jeruzsálemi apostolok. Ak-
kor ki? „Az Úr angyala pedig így szólt Fülöp-
höz…” (ApCsel 8,26a) Ugyanígy az Úr
Lelke arra vezérelte az etiópot.

Találkoztak. Együtt utaztak egy éven
át. Néha hintón, néha ócska batáron. De
sokszor gyalogszerrel: „az apostolok lo-
ván”, hogy stílusosak legyünk. Útköz-
ben nagyon sokat beszélgettek Jeruzsá-
lemrõl és Etiópiáról, de legtöbbet mégis
Galileáról. Felidézték a názáreti Tanító

alakját, ismételgették a róla hallott elbe-
széléseket és a neki tulajdonított magvas
mondásokat. Meghitt beszélgetések so-
rán elgondolkodtak azon, hogy egy-egy
élethelyzetben õ miként döntött volna.
Együtt olvasták az Írásokat: Ézsaiást és
Jeremiást, de bizonyos Máté, Márk és Lu-
kács újszerû mûveit is. Remélték továb-
bá, hogy János könyve is hamarosan
megjelenik. Arról még mit sem tudtak,
hogy egykor majd Júdás evangéliuma is
napvilágra kerül.

Az összefüggéseket kutatták. Hogy
kirõl mondhatta a próféta ezeket a mon-
datokat: „Amint a juhot levágni viszik, és
amint a bárány néma a nyírója elõtt, úgy nem
nyitja meg a száját. A megaláztatásért elvéte-
tett róla az ítélet, nemzetségét ki sorolhatná fel?
Mert élete felvitetik a földrõl.” (ApCsel
8,32–33) Az etióp megkérdezte: a próféta
önmagáról mondja ezt vagy valaki más-
ról. Erre Fülöp az Írásnak e helyébõl ki-
indulva hirdette neki Jézust. Az etiópot
szíven találta a prédikáció. Úgy érezte,
más ember lett. Élete legnagyobb dönté-
se formálódott meg benne. Ezért, csak

ezért várta, hogy egyszer már megálljon
a hintó.

Úgy érezték: közös szolgálataik során
mindketten formálódnak. Megélték az
egymásrautaltság izgalmát és a közös
feladatvállalás örömét. Egy idõ után már
félszavakból is megértették egymást.
Egyikük azt mondta: „szög”, másikuk
így felelt: „olaj”. „Egyikük így szólt:
„gyermek”, másikuk ezt mondta: „an-
gyal”. Egyikük azt mondta: „test”, mási-
kuk így felelt: „vér”.

Sokat látogattak. Az egyik asszony,
akit samáriai otthonában kerestek fel, Já-
kób kútjához vezette õket, és egy külön-
leges látogatóról mesélt. Könnyek kö-
zött számolt be arról, ahogy az illetõ fel-
tárta élete rejtegetett titkait oly módon,
hogy fel is oldozta õt bûneibõl. A samá-
riai gyülekezet felügyelõje pedig folyton
csodálatos gyógyulásáról beszélt, ahogy
tizedmagával együtt megszabadult a
leprától. „A többi kilencrõl azóta sem
hallottam” – mondta nekik szomorkás
szemmel. Sok samáriai borzongva me-
sélte, hogy villámló szemû galileaiak an-
nak idején kis híján felégették városukat,
ám mesterük parancsára visszakozni
voltak kénytelenek.

Kórházba is gyakran mentek. Az in-
tézményt egy samáriai õslakos alapítot-
ta, különös gondot fordítva a traumato-
lógiára és a sürgõsségi betegellátásra.

Egy éven át utaztak együtt. Sok min-
den történt még velük, de mindent elbe-

szélni nem tudok. Csak a végét mon-
dom el.

Egyszer csak megállt a hintó. Mind-
ketten leszálltak. „Mi akadálya…?” – kér-
dezte félénken az etióp. „Ha teljes szíved-
bõl hiszel, akkor lehet” – mondta neki Fü-
löp. Aztán egy ideig csönd volt. Majd fel-
harsant egy õsi ének, a confirma: „Erõ-
sítsd meg, Istenünk, amit cselekedtél ér-
tünk, és ne hagyd el népedet, kezeid al-
kotását. Erõsítsd meg, Jézusunk, amit
cselekedtél értünk, és tartsd meg, akiket
megváltottál véred árán! Erõsítsd meg,
Szentlélek Isten, amit cselekedtél értünk,
és egyesítsd híveidet békességben! Di-
csõség az Atyának és a Fiúnak és a
Szentléleknek, miképpen volt kezdet-
ben, most és mindenkor és mindörök-
kön-örökké. Ámen.”

Közös utazásuk ezzel véget ért. Az Úr
Lelke elragadta Fülöpöt, és az etióp is ha-
ladt tovább a maga útján – immár nem
aggódva, hanem örvendezve!

É G T Á J O L Ó

Fabiny Tamás püspök
Északi Egyházkerület

Samáriai confirma

Mihályházán a gyülekezeti élet-
rõl a 18. század végétõl vannak
feljegyzések. 1782-ben Marcal-
gergelyibe vittek egy gyermeket
keresztelni. Akkoriban a refor-
mátusokkal közös volt a gyüle-

kezet, de óhajtották az önállósá-
got; bizonyította ezt a saját
templom utáni vágyuk. Álmuk
1855-ben megvalósult: felszen-
telték az új hajlékot. Országosan
is gyûjtöttek a templomépítésre,
és a helyi reformátusok is bõke-
zûen adakoztak. 1898-ban tûz-
vész pusztított a faluban, ekkor
megsérült a harangtorony, vala-
mint megsemmisült az iskola és
a tanítólakás is, amelyet 1939-
ben építettek föl újra. 1949-ben
mint filia Mezõlakhoz csatla-
koztak, és renoválták templo-
mukat; felszentelését 1950-ben
Túróczy Zoltán püspök végezte.

Nem lehetett könnyû azon a
bizonyos két évvel ezelõtti köz-
gyûlésen megszavazni, majd pe-
dig végrehajtani a templom felet-
ti halálos ítéletet. De amiképpen
Máthé Csaba, a gyülekezet lelké-
sze fogalmazott: a tornya életve-
szélyessé vált. Akkor úgy dön-
töttek, hogy a régi templom he-
lyén egy patinás fa haranglábat
állítanak, amelyben az egykori
templom harangjait helyezik el,
valamint a tõle nem messze álló
– egykor államosított – iskola-
épületet alakítják át imaházzá. 

Ezek felszentelésére került sor
az elmúlt szombaton. Miután
Ördög Endre, a Veszprémi Egy-
házmegye esperese felszentelte a
tornyot, a gyülekezet a hálaadó
istentiszteletre az imaházba vo-
nult, ahol Ittzés János, a Nyugati
(Dunántúli) Egyházkerület püs-
pöke Ef 2,19–22 alapján prédi-
kált. Hangsúlyozta: ahhoz, hogy
építeni lehessen, le kell bontani a
régit. A szívünkben is így van ez.
Arra kérte a gyülekezet tagjait,
hogy hagyják a jogosnak vélt ag-
godalmakat maguk mögött. Jé-
zus most az otthonra lelés örö-
mére hív az új imaházban. Ha a
szívünkben nincs helye, õ haj-
léktalan lesz a világban. Becsül-
jük meg tehát a helyeket és az al-
kalmakat, amelyeket õ kínál fel –
zárta igehirdetését a püspök.

A 6,7 millió forintos beruhá-
zások az egyházkerület, az egy-
házmegye, valamint az önkor-
mányzat támogatásán kívül a hí-
vek adományainak köszönhetõ-
en valósulhattak meg. A szívek-
ben viszont ott él a remény, hogy
egyszer újra templomot építhet-
nek majd a régi helyén…

g Menyes Gyula

Mekis Ádám Békéscsabáról szár-
mazik. Édesapja harminc éven át
volt esperes; ennél jobb iskolája
aligha lehetett volna. Teológiai
tanulmányai alatt Prõhle Károly
személye formálta hitét, tudását.
A fóti kántorképzõn harminc
éven át oktatóként mûködött.
Huszonhárom éve az acsai, Tra-
noscius-hátterû liturgikus for-
mában éneklõ gyülekezet lelké-
sze. Felesége angoltanár, két fiú-
gyermekük van. Székfoglaló be-
szédében – amely olvasható a
http://eszak.lutheran.hu címen –
hallhattuk, hogy elsõ feladatának
tekinti az Evangélikus Egyház
Aszódi Petõfi Gimnáziuma és
Kollégiuma tanári karának evan-
gélikus teológiai képzését, egy-

házismeretének bõvítését, hogy
az ott nevelkedõ diákok oktatá-
sában jelen lehessen és erõsöd-
hessen az egyháziasság, a keresz-
tény gondolkodás. Ehhez iskolá-
nak és gyülekezetnek – elsõsor-
ban az aszódi közösségnek – az
összefogására van szükség.

Bálint József ének-zene ta-
nár–karvezetõ szakon végzett.
Családjának, illetve a nyíregyházi
gyülekezetnek a lelki közösségé-

ben, valamint a Trausch Liza által
vezetett biatorbágyi csendeshe-
teken növekedett a keresztény
hitben. „Akkor is közelében vol-
tam az igének, amikor lázadtam”
– fogalmazott a felügyelõ. Mekis
Ádámmal évrõl évre közösen
szervezik az egyházmegyei kó-
rusok találkozóját. Húsz éven át
a fóti kántorképzõben éneket és
karvezetést tanított. 1990-ben
lett a péceli zeneiskola alapító
igazgatója, ahol jelenleg is tanít.
Felesége 1984 óta félállásban
gyülekezeti munkatársként a pé-
celi gyülekezet lelki életét gon-
dozza, illetve az Evangélikus Rá-
diómisszió – Evangélikus Misszi-
ói Központ irodavezetõje. Két
lány- és egy fiúgyermekük van.

Az ünnepi istentiszteleten a li-
turgia egyes részei között a nagy-
tarcsa–pécel–acsa–erdõkürti
összevont kórus énekelt Bálint
Ágnes vezényletével. Az isten-
tiszteleten jelen volt Benczúr Lász-
ló, az Északi Egyházkerület fel-
ügyelõje, valamint megtisztelte
jelenlétével az eseményt dr. Har-
rach Péter, az Országgyûlés alel-
nöke és felesége is.

g Horváth-Hegyi Olivér

Éneklõ elnökség

A Barcaság északnyugati sarká-
ban, az Olt bal partján, Brassótól
harminchét kilométerre fekszik
Apáca község. Vannak, akik a
néprajzi ínyencségnek számító
„kakaslövést” kötik e település-
hez, mások mint Apáczai Csere 

János szülõfaluját tartják számon.
A Budapest-Deák téri gyülekezet
másfél évtizede testvérkapcsola-
tot ápol az apácai evangélikusok
közösségével. Számos barátság
szövõdhetett már a két egyház-
község fiataljainak közös tábo-
rozásain vagy a Deák téri Miku-
lásnak és kíséretének az Apácán
tett látogatásai alkalmával.

Az apácaiak „nem vettek
zsákbamacskát”, amikor Simon
Lászlót megválasztották paró-
kus lelkészüknek, hiszen már ki-
lenc éve szolgált feleségével, Si-
mon (Nagy) Ilonával együtt segéd-
lelkészként a gyülekezetben. A
lelkész házaspár a hívek hitéleti
gondozásán kívül – a falu veze-

tésével karöltve – kulturális és
szociális téren is számos értéket
hozott létre. Részben nekik kö-
szönhetõ, hogy 1998 óta éven-
ként megrendezik az Apácai na-
pok nevet viselõ fesztivált, amely
túlzás nélkül nevezhetõ a közös-

ség- és kultúramegõrzés kiemel-
kedõ alkalmának. Tavaly fel-
avatták az Apáczai Közalapít-
vány támogatásával létrehozott
oktatási központot, amely mint
felnõttképzést végzõ intézmény
a jövõben sokaknak új esélyt je-
lenthet a munkanélküliségbõl
való kikerülésre. A központban
helyet kapó teleház, könyvtár és
az Apáczai Csere János-emlék-
szoba szintén a régi-új lelkész,
Simon László fáradhatatlan
munkáját dicséri.

Ezúton is hadd kívánjunk ál-
dást a lelkészcsalád és az apácai
gyülekezet életére és testvéri
összetartozásukra!

g Ifj. Cselovszky Ferenc

Megvan az ideje 
a rombolásnak és 
az építkezésnek

b „Talán jó lesz statikusokkal megnézetni az acsai templom fala-
it” – hangzott dr. Fabiny Tamásnak, az Északi Egyházkerület
püspökének aggódó szava az Észak-Pest Megyei Egyházme-
gye elnökségének iktatásán, miután hallotta az éneklõ gyüle-
kezet messze szálló, lelkes hangját. Az egyházmegye tizen-
négy gyülekezetbõl álló közössége ezzel is bizonyította: tet-
szik nekik, hogy esperesük, Mekis Ádám és egyházmegyei fel-
ügyelõjük, Bálint József a zenében és zenének élõ ember. Az
„énekes” ünnepre június 18-án került sor istentisztelet kereté-
ben az új esperesi székhelyen.

Nem vettek
zsákbamacskát

Apácán

Mekis Ádám esperes és Bálint József felügyelõ

b Az egyházi sajtó gyakran ad hírt arról, hogy a gyülekezetek
templomot renoválnak vagy építenek. Arról már kevesebb
szó esik, ha valahol templomot bontanak le. Pedig ez történt
két évvel ezelõtt a Veszprém megyei Mihályházán. Ez év júni-
us 17-én, szombat délután mégis volt okuk a gyülekezet tagja-
inak arra, hogy hálaadó istentiszteletre gyûljenek össze.

b Apácára utazni mindig jó, mert meghitt vendégszeretet s vala-
mi felemelõen meggazdagító hangulat fogadja a látogatót.
Ezúttal különleges alkalomra invitált a meghívó: „Örömmel
tudatjuk, hogy 2006. június 11-én 15 órakor az Apácai Evangé-
likus-Lutheránus Egyházközségben Simon László lelkész beik-
tatására kerül sor.” Az iktatás szolgálatát Zelenák József esperes
végezte.

Az elkészült harangláb
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b Ezekben a napokban ér véget az Evangélikus Hittudományi Egyetem hatod-
éves hallgatóinak tíz hónapos képzése, amelynek a végén kerülhet sor a lel-
készavatásra. Az öt éve bevezetett rend szerint a lelkészjelöltek egy-egy
mentor mellé beosztva ismerkednek a gyülekezeti élettel, és készülnek a
szolgálatra. Az alábbi, ApCsel 8,26–40-re épülõ, rendhagyó bibliai parafrá-
zis annak lehetõségét villantja fel, hogy a mai hallgató-mentor kapcsolat va-
lamiképpen az apostolok korában gyökerezik. A következõ sorok Fülöp di-
akónus és az etióp kincstárnok találkozásának felidézésével a mai mentorok
és lelkészjelöltek elé is tükröt tartanak.



4 e 2006. június 25. k e r e s z t u t a k

– Hogyan került kapcsolatba a német pap-
nék szövetségével?

– Gyakran látogatnak hozzánk bajor
lelkészcsoportok, amelyeknek segítünk
programjuk összeállításában, és szükség
szerint kalauzoljuk õket; munkám legér-
dekesebb részének tartom, amikor ven-
dégeket kísérhetek, megmutathatom ne-
kik egyházunk intézményeit és gyönyörû
fõvárosunkat. A hazai papnétalálkozó
vendégeivel minden évben örömmel töl-
töm az egész hétvégét. A német papnész-
övetség egyik fõ szervezõje, Beate Peschke
bajor lelkészfeleség több alkalommal is
járt Magyarországon. A vele kialakult na-
gyon jó kapcsolat eredményeként másfél
évvel ezelõtt a szövetségük tagjaiból álló
csoport érkezett hazánkba; négy napig
kísérhettem õket. Jólesik, hogy ez a láto-
gatás olyan szép emlékként élt bennük,
hogy „késõi köszönetként” most õk láttak
vendégül engem.

– Úgy tudom, nem Ön volt az egyetlen kül-
földi vendég.

– Így van, Ausztriából – ahol szintén
létezik papnészövetség – is érkeztek
hárman a találkozóra, amelyen összesen
kilencvenen vettek részt. Egyébként, ha-
bár minden német tartományból voltak
meghívottak, a szervezõk különösen is
odafigyeltek az egykori NDK területén
élõ és szolgáló papnékra.

– Mi volt ennek az oka?
– A valamikori Német Demokratikus

Köztársaságban – közismert okokból –
nem volt könnyû sem lelkésznek, sem
pedig lelkészfeleségnek lenni. Õk mégis
megmaradtak a hitükben, összetartot-
tak akkor is, és rendszeresen találkoznak
azóta is. Nyugalomba vonulásuk után is
aktívak maradtak, részt vettek és vesz-
nek gyülekezetük életében. Nagyon
megfogott, hogy milyen figyelemmel és
szeretettel gondoskodnak idõs, beteg,
özvegy papnétársaikról. 

– Hogyan zajlott ez a jubileumi konferencia?
– Mindennap áhítattal kezdtünk, ezt

csoportos beszélgetések követték, és
ugyancsak adódott lehetõség a közös

muzsikálásra. Különösen megható volt
számomra, amikor két – egy kelet- és
egy nyugatnémet lelkésznõkbõl álló –
kórus dalban mondta el a papnészövet-
ség történetét.

A szûkebb körû összejöveteleken
egy-egy csapat dolgozta fel a kilencven
esztendõ eseményeit. Színvonalas elõ-
adásban méltó módon emlékeztek meg
a szövetség alapítójáról, Clara Heitefußról,
aki Ludwig Thimme kérésére vállalta el az
egyházi szervezõdés vezetését. A test-
vérnõk – kezdettõl fogva így nevezték
ugyanis egymást – felismerték, hogy
szükségük van az õszinte, nyílt beszél-
getésekre, a Szentírással kapcsolatos
kérdéseik megvitatására és mindenek-
elõtt a közös imádságra. Mottóul János
evangéliumának egy versét választották:
„Ha megmaradtok énbennem, és beszédeim

megmaradnak tibennetek, akkor bármit akar-
tok, kérjétek, és megadatik nektek.” (15,7)

– Úgy tudom, Ön is tartott egy beszámolót.
– Igen, röviden bemutattam hazánkat,

áttekintést adtam egyházunk helyzeté-
rõl, és beszámoltam a magyar papnék
körében végzett szolgálatokról. Nagy ér-
deklõdéssel hallgattak, hiszen számos
német gyülekezetnek, illetve lelkész há-
zaspárnak van magyarországi kapcsola-
ta. A magyar és a német papnék kapcso-
latát erõsítette, hogy 2002-ben a bajor
Pfarrfrauenbund tagjai közé választották
D. Szebik Imre nyugalmazott püspök fele-
ségét, Máriát, valamint Görög Hajnalkát,
Görög Zoltán lelkész házastársát.

– Ön nem papné. „Kívülállóként” hogyan
élte át e lelkészfeleségek számára rendezett al-
kalmat?

– Igaz, hogy nem vagyok papné, de
édesapám lelkipásztor volt, így nagyon
is ismerõs számomra egy lelkészcsalád
élete. Jó volt, hogy ezen a találkozón sok
személyes beszélgetésre kerülhetett sor,
és megtapasztalhattam, átélhettem,
hogy közösek az örömeink és a bánata-
ink, éljünk akár Keleten, akár Nyugaton.
A személyesség és a kapcsolatok ápolása
miatt volt jó ez az összejövetel, és ezért
várom nagyon a legközelebbi hazai pap-
nétalálkozót is, amely tavasszal a tiszt-
újítások miatt elmaradt, de reménység
szerint õsszel megrendezik, és én újra
kalauzolhatom a hozzánk látogató ba-
jor vendégeket.

g Gazdag Zsuzsanna

A férfiak miatt kezdõdött minden…
Beszélgetés Schulek Edittel

b A német lelkészek imaközösségét 1916-ban alapították Gunzenhausenben.
Az egyik lelkipásztor, Ludwig Thimme meginvitálta a lelkészek feleségeit is,
ám a férfiak végül úgy döntöttek, hogy inkább oldalbordájuk nélkül tanács-
koznak. A nõk így a maguk számára szerveztek programokat. Így jött létre
a papnészövetség. Megalakulásuk kilencvenedik évfordulója alkalmából
május 8. és 10. között háromnapos konferenciát szerveztek Burbach-Holz-
hausenben Gyökerek, amelyek bennünket hordoznak témacímmel. A rendezvé-
nyen hazánkat – egy kedves meghívásnak eleget téve – Schulek Edit, egyhá-
zunk ökumenikus és külügyi osztályának a munkatársa képviselte.

Egy keresztény tollforgatókat tömörítõ
szövetség közgyûlésén természetes,
hogy a jelenlévõk a tanácskozás kezde-
tén Isten igéjére figyelnek. Az együttlét
„igei alaphangját” Barthel-Rúzsa Zsolt
evangélikus lelkész adta meg. Rövid, a
szeretet fontosságát és gyakorlati meg-
élését hangsúlyozó elmélkedése után a
levezetõ elnök, Novotny Zoltán vette át
a szót, elsõként az alapszabályban terve-
zett módosításokat ismertetve.

A javaslatokat a közgyûlés elfogadta,
így a jövõben a szövetség elnökségének
a tagjait a korábbi kettõ helyett négy év-
re választják.

Jóllehet a PRÚSZ még csak második
születésnapját ünnepelhette idén ta-
vasszal, a jelenleg mintegy százfõs tag-
ság további gyarapodásának is záloga le-
het a most megalakított ifjúsági bizott-
ság. Ezzel kapcsolatban a következõ be-
jegyzés került az alapszabályba: „Az ifjú-
sági bizottság elõsegíti, hogy az egyete-
mista, fõiskolás hallgatók bekapcsolód-
janak a PRÚSZ tevékenységébe. Ennek

érdekében kapcsolatot teremt az egyete-
mek, fõiskolák kommunikációs tanszé-
keivel és a hallgatói önkormányzatok-
kal, szakmai versenyeket, konferenciá-
kat, tréningeket szervez. Az ifjúsági bi-
zottság elnökét és négy – minden pro-
testáns egyházból legalább egy – tagját a
közgyûlés választja meg.”

A grémium a délután folyamán meg-
hallgatta és elfogadta az elnöknek a szö-
vetség tevékenységérõl szóló beszámoló-
ját, és ugyancsak jóváhagyta az ellenõrzõ,
valamint az etikai bizottság jelentését.

A tisztségviselõ-választást megelõzõ-
en a baptista egyházelnök gondolatai ol-
dották a közgyûlési kötelezettségek vég-
rehajtásának meglehetõsen „újságíró-
idegen” procedúráját. A Keresztény érték-
rend közvetítése a médiában címmel dr. Mé-
száros Kálmán történetesen éppen arról a
szolgálatról beszélt, amelyre alapvetõen
– létrehozóinak szándéka szerint – a két
évvel ezelõtt megálmodott PRÚSZ is hi-
vatott.

g G. Zs.

PRÚSZ-közgyûlés 
igeközelben

b Finnország Pori nevû városában jú-
nius második hetében egy tíz nem-
zetet felvonultató nemzetközi
konferencia zajlott, amely a Beván-
dorló gyerekek az ifjúsági munká-
ban címet viselte. A magyar csapa-
tot ifj. Cselovszky Ferenc, a Deák
téri gyülekezet igazgató lelkésze,
Baranyay Csaba kõszegi lelkész,
Darvas Anikó Deák téri gyermek-
és ifjúsági munkás, valamint e so-
rok írója alkotta.

– Minden gyereknek adunk egy
krumplit – meséli Greg, a lengyel önkén-
tes fiú, aki Poriban egy bevándorlók in-
tegrálását célzó iskolában dolgozik. – Mi-
után mindenki jól megnézte a maga
krumpliját, összeszedjük és egy kupacba
tesszük õket. Ezután jön a feladat: vá-
lasszák ki, melyik krumpli volt náluk. A
játék segítségével könnyebb megvilágíta-
ni, hogy mindannyian mások vagyunk:
sokféle nemzetiséghez tartozunk, külön-
bözõ a kultúránk, a vallásunk, a tempera-
mentumunk, a bõrszínünk, az öltözkö-
désünk, de mindannyian emberek va-
gyunk. Sõt arra is fel lehet hívni a figyel-
met, hogy az egyes nemzeteken belül is
minden ember más és más, nincs két egy-
forma orosz, finn vagy szomáliai sem.

Mint megtudtuk, Finnországban az el-
múlt idõszakban nõtt meg ugrásszerûen
a bevándorlók száma, ezért a finneknek
mostanában kell szembenézniük a multi-
kulturalitásból adódó jelenségekkel, illet-

ve a finnek és az emigránsok egymáshoz
való problematikus viszonyával. Az új
helyzetben megváltozik a szavak jelenté-
se: mi a „normális” és mi a „más” egy egy-
re sokszínûbb társadalomban?

Egy felmérés során olyan finn fiatalo-
kat kértek meg arra, hogy határozzák
meg a „normális” szó jelentését, akik évek
óta emigráns gyerekekkel közösen tanul-
nak az iskolában. A válaszok lényege ek-
képpen foglalható össze: „Az a normális,
akin nem látszik, hogy honnan jött, aki
mindent úgy csinál, mint mások, és akit
könnyen meg lehet érteni.”

Mindeközben a bevándorló családok is
félelemmel és bizalmatlanul tekintenek a
befogadó országra, mert a kevés kapcso-
latból adódóan az itt élõ emberekrõl való
információikat fõképp a tévébõl és az ut-

cáról szerzik, és ezáltal fõleg a szélsõsége-
ket ismerik meg. Megannyi stresszt kell
elviselniük, amelynek egy részét még a
szülõföldjükrõl hozták magukkal, másik
része a nyelvi nehézségekbõl adódik, a
harmadik pedig a beilleszkedés és a saját
kultúra megõrzésének állandó konfliktu-
sából ered.

Végül egy, a vallásosság hatására vo-
natkozó kérdés kapcsán megtudhattuk,
hogy a vallásos identitás tudatos vállalása
inkább segítséget jelent az emigránsok
számára a beilleszkedésben. A vallás
ugyanis többnyire hozzájárul ahhoz,
hogy az ember pozitívan tudja megítélni,
és értékesnek lássa önmagát. Erre pedig
az idegen kultúrában, környezetben élve
különösen is nagy szükség van.

g Mády Erzsébet gyermekreferens

A közelmúltban elhunyt Szigethy Sándor –
Svédországban élt evangélikus lelkész,
vallástanár – végrendeletében könyvtárát
a soproni Berzsenyi Dániel Evangélikus
Gimnázium (Líceum) és Kollégiumnak
adományozta. A hagyaték elszállítására
Menyes Gyula püspöki titkár, valamint Töl-
li Balázs, a Líceum igazgatója utazott ki a
skandináv országba. A magyarországi
küldöttség részt vett az immár kilencedik
alkalommal megrendezett, Ige és anyanyelv
címû versmondó és bibliaolvasó verse-

nyen a közép-svédországi tångagärdei
gyülekezeti központban. A megmérette-
tésen Tölli Balázs volt a zsûri elnöke. A
Svédországi Magyar Protestáns Egyházi
Közösség pünkösdvasárnapi konfirmáci-
ói istentiszteletén Menyes Gyula is adott
lelki útravalót a konfirmandusoknak.

(A Svédországban készült hangképes
riport-összeállítás meghallgatható a Ma-
gyar Rádió Kossuth adójának hullám-
hosszán július 3-án 13.30-tól az evangéli-
kus egyház félórájában.)

Könyvtár ajándékba

Képünkön Molnár-Veress Pál lelkész (balra) adja át a hagyatékot alkotó könyveket Menyes Gyu-
lának (középen) és Tölli Balázsnak

Nincs két egyforma krumpli

Beate Peschke és Schulek Edit

b Székhelyén, a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának épületé-
ben tartotta rendes évi közgyûlését június 15-én a Protestáns Újságírók Szö-
vetsége (PRÚSZ). A médiamunkásokat tömörítõ szervezet áhítattal kezdõ-
dött összejövetelén az alapszabály módosításainak elfogadása, valamint a
tisztségviselõk jelölése, illetõleg megválasztása volt a „törvényben elõírt
napirend”. Ennek eredményeként (a tavasszal evangélikus püspöknek beik-
tatott Fabiny Tamás helyett) mostantól Csoma Áron református zsinati szó-
vivõ tölti be a szövetség alelnöki tisztét, míg a titkári feladatokat Szentesi
Zöldi László újságíró látja el. A PRÚSZ elnökévé ismét Novotny Zoltánt, a
Magyar Rádió köztiszteletben álló fõmunkatársát választották meg.

Novotny Zoltán elnök és Csoma Áron alelnök
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Bizonyára vannak, akik különösnek tartják, hogy a
mai világban, amikor életünk tele van feladatokkal,
tervekkel, megoldandó kötelességekkel, könyvet ad-
nak ki a temetõrõl. Mintha a temetõ nem tartozna be-
le az életünkbe. Pedig szól a múltról és az örökkévaló-
ságról. Kétségtelen, hogy vannak, akik rettegéssel, fé-
lelemmel gondolnak rá, és ha csak lehet, elkerülik.
Mások viszont igénylik az
emlékezés csendjét, szent
áhítatát.

Tschürtz Nándor könyve
nemcsak megjelenésében íz-
léses, szép, hanem tartalmá-
ban is nagyszerû, értékes
munka. Kitûnõ útitárs és ve-
zetõ ez a kötet a temetõi „lel-
ki egészségügyi sétához”. A
kiadvány a teremtõ Istennek
arról a szaváról tesz bizony-
ságot, hogy „porból vagy és
porrá leszel”. A keresztény
ember reménysége azonban
túllát a poron, temetõn és
halálon! Errõl beszél ez a 263
oldalas könyv is anélkül,
hogy prédikálna.

A könyv elején rövid,
összefogott történelmi is-
mertetést kapunk; megtud-
hatjuk, hogy a reformáció
kezdetétõl 1674-ig közös te-
metõbe temetkeztek a soproni evangélikus és katoli-
kus hívek a Szent Mihály-templom körül. A kötet to-
vábbá ismerteti az ez után használt temetõk történe-
tét is.

A kötet legérdekesebb és talán legértékesebb része
a régi evangélikus temetõ harminchat sírkövének le-
írása, a rajtuk látható szövegeknek a számbavétele.
Neves személyiségek és családok történetérõl beszél-
nek a hatalmas márvány- vagy kõtáblába vésett felira-
tok. Minden síremlék ismertetése szakszerû, mûvé-
szettörténeti bemutatással kezdõdik. A kõtáblán ol-
vasható a sírban nyugvónak vagy családjának a neve,
rangja, életrajzi adatai. A két-négy méter magas sír-
emléktáblákon húsz-harminc vagy még több soros
vésés olvasható. A címerek és egyéb díszek az akkori
soproni kõfaragó-mûvészet szép emlékei.

A síremlékszövegek érdekes és tanulságos ismer-
tetést nyújtanak a 16–18. század keresztény kegyes-

ségérõl, hívõ, biblikus gondolkodásáról. Ha a sok di-
csõítõ, magasztaló visszaemlékezéstõl el is tekin-
tünk – az ítélet nem a mi dolgunk! –, az emléktáblák
készíttetõi komolyan vették a feltámadás, az ítélet és
az örök élet evangéliumi üzenetét. A jézusi üdvbizo-
nyosság átüt a málló, nehezen olvasható szövege-
ken. Társadalmi, szociológiai szempontból is tanul-

ságosak a kõbe-márványba
vésett sûrû sorok.

Az értékes, szép kötet vé-
gén, A soproni evangélikus temetõ
és köztemetõ képekben címû feje-
zetben mintha zarándokútra
invitálna a szerzõ. Megjárjuk
a temetõt. Végigmegyünk a
sorokon, és talán meg-megál-
lunk egy kedves sírjánál. A
szép fényképfelvételeket tar-
talmazó könyv a temetõbe ki-
menni már nem tudóknak se-
gít a hálás emlékezésben.

A temetõ régi keresztény
neve koimétérion, amely alvó-,
pihenõhelyet jelent. A szép
könyv segítségével halottaink
pihenõhelyén jártunk. Ami-
kor letesszük, nemcsak a te-
metõben alvó szeretteink ké-
pe jelenik meg elõttünk. Lé-
lekben, hit által velünk van Jé-
zus, a feltámadott Úr is, aki-

hez a könyv végén így szólnak egy szívbõl jövõ ima
utolsó mondatai: „Add nekünk Szentlelked erejét,
hogy a bûn ellen harcoljunk, szeretetben növeked-
jünk, és a hitben megálljunk, egykor pedig együtt ör-
vendezzünk színed elõtt el nem múló örömmel. Jézus
Krisztusért, a mi élõ Urunkért és Megváltónkért.
Ámen.”

g Sümeghy József

Tschürtz Nándor: A soproni evangélikus temetõk története és
síremlékei. A szerzõ kiadása, Sopron, 2006. Kapható a Sop-
roni Evangélikus Egyházközség iratterjesztésében (Bünker Já-
nos Rajnárd köz 2.), valamint a Vörös Cédrus könyvkereske-
désben (Sopron, Mátyás király u. 34/f). Postai úton megren-
delhetõ utánvéttel a következõ címen: Tschürtz Nándor, 9400
Sopron, Honvéd u. 10. A könyv ára 2500 forint + 950 forint
postaköltség.

„Örülök, hogy délutáni sétámat a kiállí-
tás megtekintésével tettem tartalmassá”
(március 12.). „Tanulságos, érdekes tár-
lat. Ajánlanám felekezettõl függetlenül
mindenkinek, akit érdekel a hazai törté-
nelem, irodalom” (augusztus 2.). „Vélet-
lenül jártam erre, bejöttem, és óriási él-
mény volt. Nagyon sok érdekes infor-
mációt kaptam, sokat tanultam” (szep-
tember 2.). „Es war eine tolle Erfahrung
zu sehen, wie eng Europa verbunden ist
in Geschichte, Kultur und natürlich Reli-
gion” – azaz „pompás volt a tapasztalat,
hogy Európa mennyire össze van kötve
a történelemben, kultúrában és termé-
szetesen a vallásban is” (szeptember 2.).

Ilyen beírásokat olvashatunk az Evan-
gélikus Országos Múzeum 2005. évi
vendégkönyvében. Azt mutatják, hogy a
betérõk meggazdagodva hagyják el ezt a
helyet. Az alábbiakban rövid számadást
szeretnék adni múzeumunk életérõl
egész egyházunk számára. Továbbra is
hordozzuk imádságban, hiszen missziói
küldetést is betölt. Célom e cikkel az,
hogy kedvet ébresszek a látogatáshoz –
a látnivalók ugyanis nemcsak szépek,
hanem tanulságosak is.

Az elmúlt évben az állandó kiállításo-
kon kívül három kisebb, idõszaki kiállí-
tás volt. Az elõzõ évrõl húzódott át a
Kinczler Gyula kõbányai felügyelõnk által
az 1956-os forradalomról készített, de
eddig még nyilvánosságra nem hozott
fényképsorozatának a kiállítása. A tárlat
nagyon sok látogatót vonzott. Megható
bejegyzéseket olvashatunk a vendég-
könyvben – a forradalom felidézése töb-
beket személyesen is érintett: „Szomo-
rú-boldogan láttam a gyermekként sze-
mélyesen átélt forradalom és megtorlás
dokumentumait” (március 16.). Egy an-
gol nyelvû bejegyzés: „A haza legbát-
rabbjai õk. 1956 novemberében a brit ej-
tõernyõs alakulat tisztje voltam. Én vol-
tam felelõs mindazokért a menekülte-

kért, akik Magyarországról városunkba
érkeztek. Mindannyian nagyon bátrak
voltak” (március 15.).

Tavaly március 31-én nyitottuk meg a
250 éves a konfirmáció Magyarországon cí-
mû kiállításunkat. (A legrégibb, konfir-
mációra vonatkozó adatunk 1755-bõl
való.) Igen sokan ismerték fel magukat a
kiállított konfirmációi képeken, vagy ör-
vendeztek, amikor konfirmáló lelkészük
fényképével találkoztak. Ilyen bejegyzé-

seket találunk ezzel a kiállítással kapcso-
latban: „A múzeum egy meghitt sziget a
nagy pesti forgalomban. Azt kívánom
mindenkinek, hogy az, amit a konfirmá-
ció kifejez – a Jézus Krisztus iránti elkö-
telezettség vállalása – ne maradjon a
múzeum falai között, hanem sóvá és vi-
lágossággá váljék az emberek javára és

Isten dicsõségére” (június 28.). Egy né-
met nyelvû bejegyzés: „Jó és fontos volt
nekünk, evangélikus német kereszté-
nyeknek hallani és látni, hogy egy Urunk
van” (április 29.). „Itt a múzeumban már
többször voltam, és mindig találok új,
érdekes kiállítást. Várom az újabb érde-
kességeket” (május 28.).

A tavalyi harmadik kiállításunk de-
cember 9-én nyílt meg A magyar honleány
igaz mintaképe címmel. Tíz, a 19. század

viharos évtizedeiben élõ evangélikus
asszonyra emlékezünk, akik sokat mun-
kálkodtak a hazáért. Többen közülük
úttörõként, jó néhány nehézséget le-
gyõzve – az úttörõknek mindig nehéz –
tevékenykedtek: Kossuth Zsuzsanna az el-
sõ fõnõvér volt a hadikórházakban, Ká-
nya Emília a monarchia elsõ lapalapító

szerkesztõnõje, Veres Pálné az elsõ leány-
középiskola megalapítója, Beniczkyné
Bajza Lenke az elsõ befutott regényírónõ.
(Utóbbi népszerûsége akkoriban veteke-
dett Jókai Mór olvasottságával.) Igen sze-
mélyessé teszi a kiállítást több, kézzel
írott levél, valamint fényképalbum és
jellegzetes nõi tárgy. Az emlékezés és a
tiltakozás különös elegye volt az a
gyöngy karkötõ, amelyet sokan hord-
tak, s amelyen az aradi vértanúk nevé-
nek kezdõbetûi láthatók. A „titkosírás”
feloldása egy német nyelvû intés: Pannó-
nia, ne feledd halottaidat, mint vádlók, élnek!
„Köszönjük, hogy a mai világban nõként
ide belépve, erõt merítve a múltból, ke-
ményen dolgozva a jelenben, talán ha-
gyunk valamit mi is a jövõ nemzedék-
nek” (december 15.).

Munkatársaink szeretnék, ha már a
gyerekek is megtanulnák értékelni a ki-
állításokat. Ezért nagy örömmel fogad-
juk a konfirmandus- és az iskolai cso-
portokat. Szombati napokon – évente
néhány alkalommal – „gyermekfoglal-
kozást” szervezünk, amikor a gyerme-
kekkel közösen „készítünk” vagy meg-
vizsgálunk múzeumi tárgyakat; az alko-
tás és a játék izgalmában próbáljuk meg
közelebb hozni hozzájuk a múltat. Még
Hartáról is jött gyerekcsoport egy ilyen
foglalkozásra. „Nagyon köszönjük a né-
hány szép órát, amit itt tölthettünk a
múzeumban a gyermekfoglalkozáson.
A gyermekek sok élménnyel gazdagod-
hattak” (május 5.). A múzeumi világnap
alkalmából tavaly már másodszor meg-
rendezett Múzeumi majálisunk egész na-
pos programjaival várta a nagyérdemût.
Remélhetõleg egyre többeket vonz majd
ez a kikapcsolódási forma.

Kis múzeumunkban arra törekszünk,
hogy szakszerû és látogatóbarát veze-
tést adjunk. A magyaron kívül angol és
német szóbeli vezetést biztosítunk, és
további hat nyelven adjuk kézbe a mú-

zeumi vezetõket, hogy a magyarul nem
tudók is megértsék kiállításainkat. Ezt
nagyon sokan értékelik a vendégkönyv-
ben is. „Köszönöm a rácsodálkozást az
evangélikus egyházra. Mint római kato-
likus vallású egyén élveztem a vezetést”
(május 18.). „Amerikai evangélikusként
kimondhatatlan élmény volt Luther
Márton keze írását látni, valamint meg-
ismerkedni a reformáció áldozataival és
nehézségeivel” (angol nyelvû bejegyzés).
„Alig várom, hogy nagymamámmal
Londonban beszélhessek a múzeumok
ezen gyöngyszemérõl.” „Csodálatos volt
végigjárni a múzeumot és érezni a hit
melegét, mely erõsítette az evangélikus
pionírokat hitük melletti kiállásukban”
(egy görög ortodox pap Bejrútból, Liba-
non fõvárosából).

Igyekszünk lépést tartani a technikai
fejlõdéssel is. Érintõképernyõs számító-
gépünk segítségével nagyon sok infor-
mációt közlünk az idõszakos kiállítások
anyagához kapcsolódóan.

Az állami segítség csökkenése ellené-
re sikerült négy nagyobb restaurálást
(kép és bútor) befejezni. Távolabbi cé-
lunk azonban a múzeum bõvítése.

g Missura Tibor

b Járt-e már úgy, kedves Olvasó, hogy elbi-
zonytalanodott egy-egy vallási-hitéleti kife-
jezés helyes írásmódját illetõen? Talán még a
helyesírási szabályzatot vagy valamelyik
szótárt is felütötte, hogy eloszlassa kétsége-
it? Nos, ha így tett, valószínûleg csalódnia
kellett: helyesírási szakkönyveink ugyanis
igen ritkán igazítanak el ezekben az esetek-
ben… Mit tegyünk hát, ha mégis választ sze-
retnénk kapni a kérdéseinkre?

Mindenekelõtt szögezzük le: A magyar helyesírás sza-
bályai címû kiadványtól – melyet a köznyelvben csak
helyesírási szabályzatként emlegetünk – nem vár-
hatjuk el, hogy minden problematikus esetre kitér-
jen. Szótári része is csupán néhány ezer nyelvi alaku-
latot tartalmaz – azokat, amelyeknek az írásmódja a
legtöbb fejtörést okozza. A Magyar helyesírási szótár-
ban, illetve az Osiris Kiadó gondozásában a közel-
múltban megjelent Helyesírás címû kötetben azon-
ban már jóval több (az elõbbiben mintegy 140 ezer,
az utóbbiban 210 ezer) kifejezés között kereshetünk. 

Tudnunk kell ugyanakkor azt is, hogy egy-egy tu-
dományterület szakszókincsének írásmódjáról a
szaknyelvi helyesírási szótárak adnak felvilágosítást.
Például a mérnököknek, az orvosoknak, a vegyé-
szeknek, a közgazdászoknak csak fel kell ütniük a
saját szótárukat, és – nagy valószínûséggel – máris
megtalálják benne a keresett kifejezést. Ám amint
arra már lapunk hasábjain nem egy ízben kitértünk,
a teológusoknak (és az egyházi nyelvhasználat kér-
dései iránt érdeklõdõ laikusoknak) nincs hová for-
dulniuk, mivel még nem készült el a helyesírási sza-
bályzatuk és szótáruk. Ennek a problémának az or-
voslására az utóbbi idõben több megoldási kísérlet
is született egyházunkban: cikkek, tanulmányok lát-
tak napvilágot, melyek a szótár szükségességére hív-
ták fel a figyelmet, illetve egy-egy esetben konkrét
megoldási javaslatok is megfogalmazódtak. Hetila-
punkban is olvashattak már az idegen eredetû vallá-
si kifejezések, valamint a Szentháromság Isten sze-
mélyeit helyettesítõ névmások írásmódjáról. Nem
véletlenül: olvasószerkesztõ kollégámmal szív-
ügyünknek tekintjük ezt a kérdést. 

Katolikus testvéreink szintén felismerték az egy-
házi nyelvhasználat (és ezen belül a helyesírás) terén

uralkodó kaotikus állapotokat, ezért – elsõsegély-
ként – egy kis kiadványt állítottak össze. Az Útmuta-
tó egyházi kifejezések helyesírásához címû kötet a leg-
gyakrabban elõforduló vallási-hitéleti szavak megfe-
lelõ írásmódjához ad némi segítséget. 

Hogyan is készült ez a füzetke? Az Új Ember szer-
kesztõségének munkatársai összegyûjtötték a leg-
több gondot okozó szavakat, kifejezéseket. Ezt a lis-
tát egy nyelvészekbõl, teológusokból, illetve a kato-
likus sajtó képviselõibõl álló munkacsoport megvi-
tatta. Végül a tanácskozás eredményeként létrejött
szójegyzéket a Magyar Katolikus Püspöki Konferen-
cia is véleményezte, majd a Szent István Társulat
idén tavasszal kiadta.

Amint a szerkesztõk a bevezetésben hangsúlyoz-
zák, a szótár összeállításakor nem törekedtek a tel-
jességre, hiszen munkájukat csupán az elsõ lépésnek
szánták: távlati tervük egy egyházi nyelvhelyességi
kézikönyv megalkotása. A példaanyagban – egye-
bek mellett – kísérletet tesznek a különféle egyház-
szervezeti egységek, egyházi intézmények (egyház-
megyék, plébániák, szerzetesrendek, templomok
neve), illetve bizonyos teológiai fogalmak (eucharisz-
tia/Eucharisztia, eszkatológia, Istenszülõ stb.) írásmódjá-
nak rögzítésére. Amikor egy-egy alakulat helyesírá-
sáról döntöttek, igyekeztek szem elõtt tartani az
akadémiai szabályzat elõírásait, ám nem egy esetben
tudatosan eltértek tõlük: például javasolják a szentté-
avatás, nemkeresztény, krisztushívõ formát. (Az Osiris-fé-
le Helyesírásban – a szabályzattal összhangban – ezek
a következõképpen szerepelnek: szentté avatás, nem
keresztény, Krisztus-hívõ.) 

Bármennyire szerény is ez a kiadvány (az ára is az:
mindössze 220 forintba kerül!), mindenképpen fon-
tos mérföldkõ lehet az egységessé válás felé vezetõ
úton. Ugyanakkor bízunk benne, hogy ezek a törek-
vések nem maradnak csupán a katolikus egyházon
belül, hanem szélesebb körre is kiterjednek majd. Jó
lenne, ha a nyelvhasználati-helyesírási szabályozás
párbeszédet indíthatna el a felekezetek között, mely-
nek eredményeként egy egységes teológiai helyesírási
szótár (egyházi nyelvhasználati kézikönyv) születhet-
ne. Szép példája lenne az ökumenikus közeledésnek.

g Gyõri Virág, az EvÉlet vezetõ olvasószerkesztõje

Útmutató egyházi kifejezések helyesírásához. Szent István
Társulat, Budapest, 2006.

Egység a nyelvben 
– egység a hitben

Az emlékezés csendje
Temetõi séta Sopronban

Múzeumi híradó 2006

A múzeumi majális pódiumbeszélgetése 2005. május 28-án
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b „A szeretet és hûség ne hagyjon el téged…” A Példabeszédek könyvének e
mondata öleli körbe a Déli Evangélikus Egyházkerület hûségérmén lát-
ható bibliai szimbólumot. Az alfa és az ómega, a görög ábécé elsõ és
utolsó betûje Jézus Krisztusra, az õ hûségére utal. Ez kíséri végig földi
életünket, sõt a síron túl is számíthatunk rá. Ez a hûség a gyülekezete-
inkben évtizedek óta szolgáló, nem lelkészi munkatársakon keresztül is
eljut hozzánk, gazdagítja mindennapjainkat. Az egyházkerület közgyû-
lése által alapított hûségérem – Várhelyi György szobrászmûvész alkotá-
sa – ezt az isteni forrásból fakadó, emberi életekben testet öltõ ajándé-
kot „igazolja vissza”. Az ezért mondott köszönetet fejezi ki szerény, de
kézzel fogható, maradandó, bronzba öntött formában. Összeállításunk-

A déli kerület 

Kántortanító édesapja mellett
gyermekkorában, az evangéli-
kus egyházi szolgálaton ke-
resztül találkozott a gyakorlati
kereszténységgel Tolnanéme-
diben. A gyülekezet lelkipász-
tora – Sass Endre – lelkészt sze-
retett volna nevelni kántora fiá-
ból. Az ötvenes évek azonban
nem bátorították a családot ar-
ra, hogy tehetséges fiuk ezt a
pályát válassza.

A gimnáziumi érettségi után
magyar szakon szerzett diplo-
mát; a Bajai Tanítóképzõ Fõis-
kolán tanszékvezetõként vo-
nult nyugdíjba.

A Bács-Kiskun Evangélikus
Egyházmegye egyik kis gyüle-
kezetében, Baján gyülekezeti
felügyelõ lett; hat évvel ezelõtt
pedig egyházmegyei felügyelõ-
vé választották. Örömmel vett
részt kilenc éven át az egyete-
mes zsinat munkájában.
Evangélikus légkörben nevelkedtem.

A hit nemzedékrõl nemzedékre örök-
lõdött Partiumból származó csalá-
dunkban. Édesapám kántortanító
volt. Édesanyám – bár csak a házas-
ságkötésekor került kapcsolatba az
evangélikus egyházzal – evangéli-
kusként élt élete végéig. Nyelvtörté-
nészként a tudományos munkássá-
gom is szorosan kötõdik a hithez;
disszertációmat a protestáns erdélyi
szótárírókról írtam.

Dr. Eördögh Endre

Miskolcon született 1922. au-
gusztus 20-án, államalapító
Szent István király ünnepén.
Az õsi családi hagyományok-
hoz hûen õ is a mérnöki hiva-
tást választotta: Budapesten az
építészmérnöki karon szerzett
diplomát. Feleségével, Éva né-
nivel ötvenhét esztendeje hû
társai egymásnak. A 127. zsol-
tár képével élve Vilmos bácsi
„tegezében” két mérnök diplo-
más, Kossuth-díjas mûvész fiú-
val és hat unokával büszkél-
kedhet, ha netán „szóváltásba ke-
veredne a kapuban”.

A Pesti Evangélikus Egyház-
zal való kapcsolata 1947-ben
kezdõdött, amikor az egyete-
mi énekkar feloszlatását köve-
tõen új kórust keresett. Így lett
a Lutheránia tagja. Tíz év eltel-
tével, 1957-ben a gyülekezet
presbiterévé választották. Egy-
házi szolgálatában meghatá-
rozó útravalóként tartja szá-
mon a testület beiktatásakor
Ordass Lajos püspök Mt 5,13–16
alapján mondott igehirdetését:
ti vagytok a föld sója…, a világ
világossága…, a hegyen épült
város…

Két presbiteri cikluson ke-
resztül volt az egyházközség
jegyzõje, két és fél cikluson át
pedig – 1991-tõl a mai napig –
a felügyelõje. Építészmérnöki
szakértelmét örömmel és fá-
radhatatlan szolgálatkészség-
gel kamatoztatta a gyülekezet
otthonául szolgáló, Krausz Já-
nos, Pollack Mihály és Hild József

építészek munkáját õrzõ mû-
emlék épületegyüttes gondo-
zásában. A gyülekezet elnöksé-
gében nyitott szívû, a régi érté-
keket hûen õrzõ, ám az újra fi-
atalosan fogékony társa lelké-
szeinek. Személyében egyesül
a próbákban érlelt bölcsesség
és az életvidám derû.
Az ember ritkán választhatja meg
szabadon a vallását. Szüleim, nagy-
szüleim evangélikusok voltak; egy-
értelmû volt, hogy engem is evangé-
likusnak kereszteltek, illetve hogy
ebben a szellemben neveltek. De én
is ezt a vallást választanám, mert
megadja mindazt, amire egy ember-
nek szüksége van – még ha a saját
harcát mindenkinek magának is
kell megvívnia.

A Gondviselõ jól „osztotta be” az
elfoglaltságaimat; pontosan kiszá-
molta, hogy mikor kell felügyelõnek
lennem, hogy az egyháznak mikor
van szüksége a szolgálatomra, és
hogy építészmérnökként mikor tu-
dok az egyház segítségére lenni.

Gryllus Vilmos

1923-ban született Szekszár-
don, Németh Gyula gyülekezet-
szervezõ és templomépítõ
evangélikus lelkész fiaként. A
Garay János Gimnáziumban
érettségizett, majd a pécsi Er-
zsébet Tudományegyetem Jo-
gi Karán szerzett diplomát
1947-ben.

1939-ben, tizenhat évesen állt
be a szekszárdi evangélikus
gyülekezet orgonista-kántori
szolgálatába. Késõbb szerepet
vállalt a háborút követõ idõ-
szakban a helyi hangverseny-
élet megindításában. Egyházze-
nei áhítatokat, a város közön-
ségét is vonzó énekkari, kama-
ra-zenekari, szólóhangszeres
hangversenyeket szervezett,
amelyeken orgonajátékkal mû-
ködött közre, és vezényelt is. A
zenebarátok számon tartották
és kedvelték nevezetes orgona-
félóráit. 1976-tól a Liszt Ferenc
Társaság tagja.

Az eltelt hatvanhét egyházi
esztendõben a liturgikus rend-
hez illõ zenedarabok elõadásá-
val kísérte Isten igéjének szolgá-
latát, gazdagította és gazdagítja
a gyülekezet ünnepeit. Temeté-
seken énekkel, esküvõkön or-
gonakísérettel szolgál. Koráb-
ban rendszeresen tartott gyer-
mek-bibliaórákat, segítõje volt
a felnõtt-bibliaköri és a kórházi

istentiszteleti szolgálatoknak.
Dr. Németh Pál – korát cáfoló
frissességgel – ma is gyülekeze-
tének hûséges, igényes zenei tu-
dású orgonista-kántora.
Papi családban nõttem fel, édes-
apám Szekszárd templomépítõ lelki-
pásztora volt. Természetes volt szá-
momra, hogy belenõjek az evangéli-
kus közösségbe. Öten voltunk fiú-
testvérek, édesapám igyekezett be-
vonni minket – és általában a fiata-
lokat – a munkába. Sokat hallot-
tunk Lutherrõl, egyre sûrûbben for-
gattuk a Bibliát. Az ébredés idején
jutottam hitre; ez meghatározó él-
mény maradt a számomra. Szolgá-
latnak tekintettem a munkámat –
jogtanácsosként mentem nyugdíjba
–, és a gyülekezetben is örömmel lát-
tam el évtizedeken keresztül a kánto-
ri teendõket.

Dr. Németh Pál1937. december 27-én született
Budapesten. Lelki otthonát a
fasori gyülekezetben találta
meg. Ebben a templomban
konfirmált 1951-ben Kemény La-
jos szolgálatával. Késõbb a zug-
lói gyülekezet tagja lett, ahol
nagy hatással voltak rá Scholz
László igehirdetései. Orvosegye-
temi tanulmányokat folytatott,
majd 1962-ben a Semmelweis
Egyetem Ortopédiai Klinikájá-
ra került, ahol harmincöt évig
megszakítás nélkül dolgozott.
Innen osztályvezetõ fõorvos-
ként ment nyugdíjba. Jelenleg –
nyugdíjasként – a Szent Rókus
Kórház ortopédiáján és a BM
Központi Kórház és Intézmé-
nyei Városligeti fasori épületé-
ben lévõ ortopédián rendel.

1971-tõl a fasori gyülekezet
presbitere, majd másodfelügye-
lõje. 2000-tõl a Pesti Egyház-
megye felügyelõjeként fejtett ki
áldásos tevékenységet. Szere-
tett fasori temploma megszé-
püléséért komoly anyagi áldo-
zatot hozott: jelentõs összeggel
támogatta a legnagyobb ha-
rang elkészíttetését, valamint
adakozott az oltártér új, már-

ványlapos padlózatának elké-
szültéért is.
Az evangélikus hithez fûzõdõ viszo-
nyom összefügg a családommal és a
neveltetésemmel. Hitem alapja az,
amit otthonról kaptam és hoztam.
A fasori gimnáziumba jártam, a
Kéry família több tagja is gyüleke-
zeti tisztséget töltött be a Budapest-
Fasori Evangélikus Egyházközség-
ben. Édesapám temetésén is azt
írattam a koszorúra: „A te erõsséged
az én erõsségem is.” A hit számom-
ra az élet minden területén fontos
szerepet tölt be. Minden jelentõs
döntés elõtt megkérdezem magam-
tól: „Mit tenne most Jézus?”

Dr. Kéry Lajos

Bajai lakos, családos, nyugdíjas.
A Bajai Evangélikus Egyház-
község egyik legidõsebb, példás
életû és meghatározó tagja. Öt-
ven éven át szolgálta a megye
legkisebb gyülekezetét, annak
presbitériumát és mindenkori
lelkészeit.

Kezdetben a presbitérium
tagjaként, majd gondnokként
és pénztárosként mûködött.
Hosszú szolgálati ideje alatt há-
rom lelkész laikus segítõje volt.
Gyülekezetében kitartó szorga-
lommal intézte az egyházfenn-
tartási és pénzügyeket, mellette
pedig aktívan részt vett a hit-
életben.

Közremûködött a templom
és parókia három nagyobb re-
noválásában, tevõlegesen a ki-
sebb tennivalók elvégzésében
is. Mindkét feladatát lelkesen
és hittel látta el. Rendszeres
résztvevõje volt a megyei és
kerületi szinten szervezett
missziói rendezvényeknek és
konferenciáknak.

A 2006. évi tisztújításkor
gyülekezete ismét gondnoknak
szavazta meg.

Gyermek- és középiskolás korom is el-
választhatatlanul összefonódott az
evangélikus egyházzal. Jártam vasár-
napi iskolába, és ifjúkoromban is min-
dig ott voltam az istentiszteleteken. Ki-
lencéves voltam, amikor evangélikus
édesapám elhunyt, de a katolikus fele-
kezethez tartozó édesanyám ragaszko-
dott ahhoz, hogy továbbra is vegyek
részt az egyházközség mindennapi éle-
tében. Ez így is történt; miután vissza-
tértem a katonaságból, presbiter let-
tem, majd gondnok. Az utóbbi tisztsé-
get 1967 óta töltöm be. Szeretem a
gyülekezetemet, ezt a kicsi, családias
hangulatú, összetartó közösséget.

Lõrinczi AndrásOrosházán született 1911-ben.
Evangélikus vallású szülei tíz
gyermeket neveltek fel. Öt fiú-
testvére az édesapa példáját kö-
vetve vasutas lett; õ – szem-
gyengesége miatt – a polgári is-
kolát befejezve kereskedõ szak-
mát tanult. 1940-ben önállósí-
totta magát, Sín és Baranyai né-
ven fõvárosi színvonalú fûszer-
és csemegekereskedés társtulaj-
donosa lett Orosháza fõutcá-
ján. A háborús évek után a bol-
tot államosították. Elõbb se-
gédmunkásként dolgozott, ké-
sõbb szakértelmére a földmû-
vesszövetkezet tartott igényt.

Egyházához egész életében
hû maradt. 1929-ben lépett be
az orosházi Keresztyén Ifjak
Egyesületébe. A képviselõ-tes-
tület, majd a presbitérium tagja
volt. 1974-tõl 1984-ig az Oros-
házi Evangélikus Egyházköz-
ség jegyzõje, 1993-tól tisztelet-
beli presbiter.

Hódmezõvásárhelyen él. Ki-
lencvenöt esztendõsen az idei
tisztújításkor már nem vállalta
a presbiterséget, a gyülekezeti
alkalmakat azonban – ha ereje
engedi – még most is hûsége-
sen látogatja. És hogy mit jelent
számára evangélikusnak lenni?
„Az életemet – feleli. – Evangéli-
kusnak születtem, evangélikusként is
szeretnék meghalni.”

Baranyai Béla

A hûségérmesek többsége a május 28–29-én Bonyhádon meg-
rendezett egyházkerületi konferencián vehette át kitüntetését a
kerület elnökségétõl, Gáncs Péter püspöktõl és Szemerei Zoltán
kerületi felügyelõtõl.

6 e 2006. június 25.



m e l l é k l e t

ban bemutatjuk azt a tizenkét testvérünket, akik – az egyházmegyék
ajánlása alapján – elsõ ízben vehették át az egyházkerület elnökségétõl a
hûségérmet. Nem valamiféle egyházkerületi „dicsõségtáblát” teszünk
közzé, hanem Isten hûséges szeretetének aprópénzre váltott kincseiért
mondunk köszönetet. Hálánkat és örömünket szeretnénk megosztani
lapunk olvasóival. 

Gáncs Péter püspök

Az alábbiakban a kitüntetetteknek az érmek átadásakor elhangzott méltatása, illetve a szer-
kesztõségünk által feltett kérdésre – „Mit jelent az Ön számára evangélikusnak lenni?” – adott
válasza olvasható.

hûségérmesei

Budapesten, közelebbrõl mai la-
kóhelyén, a Ferencvárosban szü-
letett 1932. október 18-án. Elemi-
be a Deák térre járt, majd az Eöt-
vös József Gimnáziumban érett-
ségizett. A humán és a reál tan-
tárgyak iránt egyaránt nagy volt
benne az érdeklõdés, végül a
Mûegyetem építészeti karára je-
lentkezett. Fél évszázaddal ez-
elõtt, 1956-ban szerezte meg dip-
lomáját; ez nyugalomba vonulá-
sáig kijelölte számára a világi pá-
lyáját. Élete igazi sorsfordító esz-
tendejének azonban megtérése
évét, 1947-et tekinti. Attól kezdve
lényegében folyamatosan végez
valamilyen egyházi szolgálatot.
Több cikluson keresztül volt
presbiter, gyülekezeti felügyelõ,
egyházmegyei felügyelõ, de szer-
vezett konferenciákat, vezetett
bibliaköröket, készített hittan-
könyv-illusztrációt és – fõként a
gyermekmunkához – különbö-
zõ szemléltetõ segédanyagokat.
Számára természetes, hogy
szükség esetén mérnöki szakér-
telmét is egyháza szolgálatába
állítsa, mint ahogyan az is, hogy
ezt mindenkor Ura iránti hálá-
ból, ellenszolgáltatás nélkül te-
gye. Számos egyházi épület ter-
vezõje, jelenleg elnöke a Magyar-
országi Evangélikus Egyház Épí-
tészeti és Egyházmûvészeti Bi-

zottságának. Évek óta tanít egy-
háztörténetet az Evangélikusok
Közössége az Evangéliumért
bibliaiskolájában, és több gyüle-
kezetben igehirdetõként is szol-
gált, illetve szolgál. Nõs, három
gyermeke és hat unokája van.

Isten kezében az evangélikus egy-
ház volt az az eszköz, amely Jézushoz
vezetett. Mi, magyarországi evangéli-
kusok nem nevezzük magunkat luthe-
ránusoknak, mégis úgy érzem, Luther
tanítása, magatartása és ezek máig
tartó hatása az, ami megkülönböztet
bennünket a többi felekezettõl. Ez a hit
lényegére figyelõ, de nem mindent
rendszerezõ, dogmatizáló tanítás teszi
lehetõvé, hogy az adiaforon kérdések-
ben szabadon dönthessünk, és ezzel
sok, Krisztusban „másként hívõvel”
testvéri kapcsolatba kerülhessünk.

Pintér Gyõzõ

1931-ben született Kecskeméten,
1986-ban lett presbiter. A köz-
gazdaságtan területén belül a
számvevõszéki területhez ért a
legjobban. A Kecskeméti Evan-
gélikus Egyházközség gazdasá-
gi vezetõje, valamint a Bács-Kis-
kun Egyházmegye pénztárosa.
Otthonról hozott egyházszere-
tete életbölcsességgel, továbbá
a számszaki kérdésekben való
nagy felkészültséggel egészül
ki. Sándor Miklósné egyháza
javára és Isten dicsõségére vé-
gezte és végzi munkáját. Em-
berismerete, gondoskodó sze-
retete meghatározó és példaér-
tékû mindannyiunk számára.
Édesanyám révén lettem evangéli-
kus. Hitoktatóm és lelkészeim útmu-
tatása alapján ébredtem rá arra,
hogy az ember életében az a legfon-
tosabb, hogy elfogadják, szeressék, és

legyen feladata. Itt mindez megvan.
Életcélom, hogy segíteni tudjak má-
soknak. Nem csak gazdasági vonat-
kozású tanácsaimmal tudok az egy-
ház javára lenni: az Idõsek Napközi
Otthonában végzett szolgálat lehe-
tõséget ad a gyülekezetünk idõsebb
tagjaival való találkozásra.

Sándor Miklósné

Egész életében meghatározó
evangélikus hite. 1919. május
22-én született Szentetornyán.
Apja Tóth László tanító, édes-
anyja Démusz Teréz. Édesapja
1922-ben az orosházi evangéli-
kus gyülekezet kántortanítója
lett, 1925-ben Tóth Lenke is a he-
lyi egyházközség iskolájában
kezdte meg tanulmányait.

A polgári iskola elvégzése
után a szarvasi evangélikus
Luther Tanítónõképzõ Intézet-
be iratkozott be. Hite elmélyült,
szorgalmasan készült a rá váró
feladatokra.

1939-tõl 1943-ig az orosházi
egyházközség Katona utcai is-
kolájában helyettes tanítóként
elsõ és második osztályos gyer-
mekeket nevelt. Ekkor úgy érez-
te, elhívása van a diakonisszai
pályára, és Gyõrbe ment az
anyaházba. Ott élte át a háború
éveit, kisgyermekeket tanított,
betegeket ápolt, lelkigondozást
végzett 1952-ig, az anyaház
megszüntetéséig. Néhány évig
Téten szolgált mint kántor és
bibliakör-vezetõ.

1955-ben hazatért Orosházá-
ra édesapja mellé segédkántor-
nak. A legnehezebb idõkben is
járta a várost, gyûjtötte az egy-
házi hozzájárulásokat, vezette
a gyermekbibliakört. Évekig a
gyülekezet jegyzõje, illetve
énekkari tag volt, segített az
egyházközség adminisztráció-
jában.

Jelenleg is aktív tagja a diakó-
niai csoportnak, életének elma-
radhatatlan része a napi biblia-
olvasás.
Szeretem ezt a közösséget, ezeket az
Istenben és Jézus Krisztusban hívõ
embereket. Édesapám kántortanító
volt, így ebbe a közösségbe születtem
bele. Késõbb Isten elhívására, aki egy
Orosházán szolgáló gyõri diako-
nissza nõvér példáján keresztül mu-
tatta meg nekem az utat, a gyõri
anyaház diakonisszája lettem. Az
anyaház megszûnése után visszajöt-
tem Orosházára, és amiben csak
tudtam, segítettem a gyülekezetet.
Most, nyolcvanhét évesen már nincs
elég erõm a látogatásokhoz. Isten
ehelyett azt a szolgálatot bízta rám,
hogy igés lapokat készítsek. Különle-
ges alkalmakkor, ünnepi istentiszte-
leteken osztogatom õket a híveknek.
Ezenkívül leveleket írok a gyülekezet
tagjainak, így próbálom erõsíteni a
hitüket.

Tóth Lenke

1927. szeptember 16-án született
Békéscsabán Valach György és
Kokavecz Judit gyermekeként. Is-
tenben való hite az egyházi
szolgálat útjára indította. Az
1952–53-as tanévben tanult kán-
torizálni az Üllõi úton. 1954-tõl
a gyermek- és a szombat esti is-
tentiszteleteken szolgál, majd
1956. november 1-jétõl napjain-
kig (azaz ötven éve folyamato-
san) a Békéscsabai Evangélikus
Egyházközség hivatalos kánto-
ra. Kántori szolgálata mellett
1961-tõl a helyi gyülekezet ad-
minisztrátora, majd 1967. janu-
ár 1-jétõl 1997. december 31-ig
pénztárosa volt.

Munkáját a mai napig kitartó
hûséggel és példamutató pon-
tossággal végzi, tudásával min-
dig segítve a lelkészeket és a
gyülekezet szolgálattevõit. Is-
tentõl kapott erõvel végezte
minden szolgálatát, a vészter-
hes idõkben sem mulasztva el
egyetlen alkalmat sem, és Isten
iránti hálával játszik ma is sze-
retett gyülekezetében az isten-
tiszteleteken.

Mit jelent számomra evangélikus-
nak lenni? Mindent. Az életet. Eb-
ben a hitben nõttem fel. Egyszerû
szülõk gyermeke vagyok, akik
evangélikus iskolába járattak. Hat
évig voltam a békéscsabai gyüleke-
zet adminisztrátora, harmincegy
esztendeig pénztárosa. Isten min-
dig a tenyerén hordott. Ebben az
egyházban hallgathattam a tiszta
evangéliumot; a lelkészek igehirde-
téseibõl hétrõl hétre mindig erõt
kaptam a továbblépéshez, vala-
hányszor hullámvölgybe, nehéz
helyzetbe kerültem.

Valach Ilona

1932. november 1-jén született
Siklóson. Egyetemi tanulmá-
nyait 1956-ban fejezte be Buda-
pesten, az Állatorvos-tudomá-
nyi Egyetemen. Mint állatorvos
a Baranya megyei Homorúdon,
Babarcon, Bólyban, majd Sikló-
son tevékenykedett. Huszonki-
lenc éven át járási fõállatorvos,
huszonöt éven át a Baranya
megyei állat-egészségügyi állo-
más igazságügyi szakértõje,
majd etikai bizottságának elnö-
ke volt. Az Antall-kormány
idején a Földmûvelésügyi Mi-
nisztérium állat-egészségügyi
fõosztályvezetõje. Késõbb négy
éven át a Siklósi Polgármesteri
Hivatal alpolgármestere.

Sokoldalú ember. A Siklósi
Vár- és Múzeumbaráti Kör el-
nöke, az Országos Honismereti
Szövetség elnökségének tagja.

Dr. Simor Ferenc több évtize-
den át a Mohács–Magyarbóly–
Siklósi Társult Evangélikus Egy-
házközség példás hûséggel szol-
gáló összgyülekezeti felügyelõ-
je, ezen belül a siklósi gyüleke-
zetben külön is felügyelõ és kán-
tor. 1968 óta a Déli Evangélikus
Egyházkerület presbitere (több
cikluson át), egyházmegyei
presbiter is. Városáért, egyházá-

ért, gyülekezetéért fáradhatatlan
szeretettel munkálkodó, nemes
ügyeket szolgáló, evangéliumi
lelkületû ember.
Kezdettõl fogva természetes volt,
hogy az evangélikus egyházhoz tar-
tozzam, hiszen evangélikus családba
születtem. A familiáris háttérnek, az
otthon látott példának és fél
évszázada hûséges társamnak kö-
szönhetem, hogy hívõ és evangélikus
maradhattam, meg tudtam vallani a
hitemet, nem inogtam meg az eltelt
évek során. Szent Ágoston azt
mondja: „Egy Isten van, de a hozzá
vezetõ utak különbözõek.” Én az
evangélikus egyházban találtam rá
az Úrra és a siklósi gyülekezetben a
lelki otthonra.

Dr. Simor Ferenc

1921. július 7-én született egy
medgyesegyházai tanyán Oravecz
Mátyás és Bagyinka Zsófia elsõ fiú-
gyermekeként. Ifjúkorától aktív
tagja és szervezõje a helyi KIE-
nek, több ifjúsági órán hallgat-
hatták igemagyarázatait Med-
gyesegyházán, Csorváson, Bé-
késcsabán vagy Mezõmegyeren.

1946 óta aktív presbitere a
gyülekezetnek; kezdetben jegy-
zõként, majd dr. Gubcsó András
lelkész szolgálati idejének a
kezdetétõl hosszú éveken ke-
resztül (2000-ig) – pár év kiha-
gyással – felügyelõként szolgál-
ta szeretett gyülekezetét, és
munkálkodott elõmenetelén.
Lelkészválság idején (mely saj-
nos sokszor elõfordult a gyüle-
kezet történetében) rendszere-
sen végzett igei és bibliaórai
szolgálatokat a hívek körében.
Mindvégig méltó – és ha kellett
– kritikus elnöktársa volt és ma-
radt a mindenkori lelkésznek.

1965-ben készítette el a 2004-
ben megjelent Másvilág címû
könyvének a kéziratát, amely az
evangélikus egyház berkein be-
lül kisarjadt „ágostonosok” éle-
tét mutatja be.

Oravecz Mátyás ma a Med-
gyesegyházai Evangélikus Egy-
házközség tiszteletbeli felügye-
lõje, fiai közül ketten tagjai a
gyulai, illetve a medgyesegyhá-
zai presbitériumnak.
Evangélikus családban születtem és
nevelkedtem, de ha nem így lett vol-
na, akkor is ehhez a felekezethez sze-
rettem volna tartozni, annyira meg-
ragadott a tanítás tisztasága, egy-
szerûsége. Szeretek evangélikus len-
ni. Nagyra becsülöm Luther mun-
kásságát. Hitem velejárója, hogy na-
ponta olvasom a Bibliát, és rendsze-
resen imádkozom, mert Istennek tet-
szõ életet akarok élni.

Oravecz Mátyás
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Lelkészek minden mennyiségben…

e Folytatás az 1. oldalról

Az EHE vezetõje elõször a teológus-lel-
kész szak végzõseinek nyújtotta át dip-
lomájukat, majd a hittanár szakos nap-
pali, illetve levelezõ tagozatos hallgatók
vehették át oklevelüket.

Az ünnepi alkalom ezzel azonban
még korántsem ért véget, hiszen a
2005/2006-os tanévben ketten is befe-
jezték tanulmányaikat az EHE Doktori
Iskolájában. A Doktori és Habilitációs
Tanács döntése értelmében Joób Máté ke-
lenföldi evangélikus lelkész magna cum
laude, Orosz Gábor Viktor evangélikus lel-
kész, az MTA–EHE Szociáletikai és Öku-
menikus Kutatócsoport tudományos
munkatársa pedig summa cum laude

minõsítéssel vehette át doktori diplomá-
ját. Joób Máté laudációját dr. Korányi
András, az egyetem egyháztörténeti tan-
székének adjunktusa, Orosz Gábor Vik-
torét pedig dr. Szentpétery Péter docens, az
intézmény vallás- és társadalomtudo-
mányi tanszékének vezetõje mondta el.

Mint minden évben, ezúttal sem feled-
keztek meg azokról, akik ötven, hatvan,
hatvanöt, illetve hetven éve fejezték be
teológiai tanulmányaikat. Az arany, gyé-
mánt, vas, illetve rubin oklevelet átvevõk
nevében az ötven éve végzett Magyar Lász-
ló szólt az ünneplõ gyülekezethez. Mint
mondta: „Nem a mi érdemünk, hogy vé-
gigjárhattuk ezt az utat, hanem ajándék.”

Az ünnepi ülés végéhez közeledve Tóth
Károly István, a hallgatói önkormányzat el-

nöke ismertette a jelenlévõkkel a Sólyom
Jenõ Alapítvány kuratóriumának jelenté-
sét. Az EHE felett az ez évi püspöki fel-
ügyeletet gyakorló Gáncs Péter apai elfo-
gultsággal a végzõsökhöz fordulva a lel-
készi szolgálat szépségérõl mondott pár
szót. Frenkl Róbert országos felügyelõ a
nyolcévi rektori szolgálat méltatásaként
azt köszönte meg Szabó Lajosnak, hogy
jó csapatkapitány volt. Szabó Lajos – arra
utalva, hogy jó csapat nélkül nehéz jó ka-
pitánynak lenni – a köszönetet továbbad-
ta az EHE hallgatóinak, illetve kollégáinak
és munkatársainak, majd az alkalom le-
zárásaként arra hívta fel a figyelmet, hogy
az igazi ünnep, a „lelkészavatási láz” csak
most kezdõdik…

g Vitális Judit

Útravaló Krisztus tanítványainak
Tanévzáró a teológián

Avatásuk meghívójára a fent idézett ige-
verset választották Dániel könyvébõl,
amelyben szintén négy fiatalról esik szó,
akik a tudomány, a bölcsesség és a hit-
valló élet útján tehetségük és kitartásuk
révén nagy elõrehaladást tanúsítottak.
Dr. Fabiny Tamás ugyanerrõl az igevers-
rõl tartott prédikációjában kiemelte,
hogy Dániel könyvének üzenete nem hagy
kétséget afelõl, hogy akik a tanítványi
életet és a lelkészi szolgálatot választják
a továbbhaladás érdekében, rögös útra
lépnek, amelyen küzdelmekkel és csapá-
sokkal kell számolniuk. Nemcsak az
ószövetségi próféták története, hanem
az apostoloknak az Újszövetségbõl is-
mert sorsa és az egyháztörténet korsza-
kaiban élt Krisztus-követõ tanítványok
élete is errõl tanúskodik.

Szántó Enikõ teológuséveit és a szol-
gálatra való felkészülését nagyban meg-
határozta, hogy már elsõéves hallgató-
ként a Közös Pont ökumenikus sziget-
misszió munkatársa, késõbb vezetõje
lett. Az ebben a kezdeményezésben vég-
zett munka formálta és erõsítette benne
azt a szemléletet, hogy az egyház tradi-
cionálisan õrzött kincseit és örök értéke-
it csak akkor lehet hatékonyan tovább-
adni, ha az egyház képes hitelt érdemlõ
módon nyitni a társadalom, elsõsorban
a fiatalok felé. Az újabb lelkészgeneráci-
ónak bátorságra van szüksége ahhoz,
hogy túl tudjon lépni azokon a korláto-
kon, amelyek az egyházat elzárják a tár-
sadalmi közeg „külvilágától”. Enikõ szá-
mára a szolgálatnak ez a missziói-lelki-
gondozói vetülete az igazán vonzó a
gyülekezeti életben is, s mindezt õsztõl
új szolgálati helyén, a fasori gyülekezet-
ben próbálhatja ki a gyakorlatban. Jelen-
leg a Semmelweis Egyetem lelkigondo-
zói szakának elsõéves hallgatója.

Tóth-Mérei Zoltánné Mónus Györgyi
szerencsésnek vallja magát, amiért egy
olyan évfolyamban tanulhatta a teológi-
át, amelyben értékes és mély baráti kap-
csolatokon keresztül nagyon sok gazda-
gító impulzust kapott tanulmányai és
lelki érlelõdése során. Elmondása szerint
rendkívül sokat köszönhet dr. Hausmann
Jutta professzor asszonynak, az ószövet-
ségi tanszék vezetõjének, valamint an-
nak a munkaközösségnek és lelki-szelle-
mi atmoszférának, amelynek a tanszé-
ken végzett munkája során részese lehe-
tett. Gyakorlati évét Pécsen töltötte, ahol
lehetõsége volt rengeteg tapasztalatot

szerezni a gyülekezeti életben végzendõ
feladatok széles skálájáról. A hatodév
után immár mind a városi, mind a vidé-
ki gyülekezeti életrõl közeli ismeretei
vannak, hiszen Györgyi egy kis faluban,
Ecseny gyülekezetében nõtt fel. A jövõ-
ben mindkét gyülekezettípus tekinteté-
ben felkészültnek érezheti magát, így
örömmel említette, hogy a hatodév vé-
gén nagy szeretettel fogadták a Dombó-
vár–Kaposszekcsõ–Csikóstõttõsi Tár-
sult Egyházközségben, ahol beosztott
lelkészi szolgálatát kezdi el.

„Hálás vagyok mindazoknak, akik
mellettem voltak az eddig megtett úton.
A háttér, ahonnan jövök, természetesen

megadta nekem az alapokat, de éppen
ezért csak nehéz belsõ küzdelmek árán
juthattam el oda, ahol most vagyok” –
mondta a többgenerációs lelkészcsalád-
ból származó Gáncs Tamás az indulás-
ról és a felkészülés éveirõl. Döntésének
valódi nehézségét az a kettõsség jelen-
tette, amely a családi tradíciók által biz-
tosított mély hitbeli tartalmak, valamint
az ezzel szorosan együtt járó lelki terhek
és szellemi kihívások között feszül. Ta-
más végül a szolgálat vállalása mellett
döntött, mert az egyház régi struktúrái-
nak és formavilágának új tartalommal
való megtöltését olyan feladatnak látja,
amely mindvégig az elhívás hangját erõ-
sítette benne. „Természetes hangvételû
kommunikációra van szüksége az egy-

háznak ahhoz, hogy hiteles és értelmes
dialógusba kezdhessen az egyházon kí-
vüli világgal. Ennek egyik eszköze lehet
az érthetõ, tartalmas és mûvészi igényû
prédikációk szélesebb körben történõ
terjesztése” – fogalmazta meg Tamás lel-
készi ars poeticáját. A pusztán szavak-
ban való nyitottság meddõ frázisokhoz
vezet, miközben az egyház apró formai
vitákban forgácsolja szét meglévõ erõit.
Az új generációnak kockáztatnia kell,
hogy az egyház jövõjét biztosító tartal-
mi megújulást tudjon véghezvinni.

Szabó András a teológia elõtt jogi ta-
nulmányokat folytatott; egy ösztöndíj
keretében Heidelbergben tölthetett két
szemesztert. Ez volt számára a fordulat
éve, amikor az ottani egyetemi gyüleke-
zet istentiszteletein Gerd Theissen pro-
fesszor igehirdetéseit hallgathatta. Nagy
hatással volt rá az ott tapasztalt magas
színvonal és az a hangvétel, amely az
egyház peremén lévõket képes megszólí-
tani. Teológusként is ezt a szemléletet
igyekezett megvalósítani: azoknak, akik
az egyházon belül vannak, szintén szín-
vonalas megszólításra van szükségük, de
nekik kicsit másképpen. Az egyház kissé

megmerevedett világában élõket fel kell
rázni, azaz jó értelemben meg kell zavar-
ni õket, hogy felpezsdüljön a közösség
élete. Ezt a feladatot a lelkészeknek kell
felvállalniuk. Nagy segítséget jelentett
számára, hogy teológiai tanárai teret en-
gedtek az új formák keresésének, a for-
mabontó kezdeményezéseknek. András
egy ösztöndíjas évet töltött a Chicagói
Evangélikus Teológiai Egyetemen, s ez
jelentõsen hozzájárult ahhoz, hogy a
teológiát tudományos igénnyel mûvelje.
Céljai megvalósításához rengeteg pozitív
élményt szerzett a szegedi gyülekezet-
ben, ahol tovább folytathatja megkezdett
szolgálatát – immár beosztott lelkész-
ként.

g Petri Gábor

Ifjak a hit és bölcsesség útján
b „Ennek a négy ifjúnak megadta az Isten, hogy elõrehaladjanak a tudományban, min-

denféle írásban és bölcsességben.” (Dán 1,17) A négy ifjú teológushallgató a hit és
tudás útján most együtt érkezett el élete sorsformáló eseményéhez, amely egy-
szerre végpontja a felkészülés idõszakának, és kezdõpontja egy újabb, kihívá-
sokkal teli életszakasznak. Ennek a nagyszabású eseménynek a megünneplésé-
re gyülekeztek össze a hívek a Deák téri templomban június 18-án, amikor dr.
Fabiny Tamás, az Északi és Gáncs Péter, a Déli Egyházkerület püspöke Smidéliusz
Gábor Deák téri lelkész segédletével lelkésszé avatta Szántó Enikõ, Tóth-Mérei
Zoltánné Mónus Györgyi, Gáncs Tamás és Szabó András végzett teológust.

Gáncs Tamás, Szántó Enikõ, Tóth-Mérei Zoltánné Mónus Györgyi és Szabó András
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Katalin emberemlékezet óta a teológiára
készült. Mint mondja, gyerekkorában
„gyanúsan” sokszor lerajzolta a lelké-
szét. A családi példán kívül – nagypapá-
ja lelkész volt – az iharosberényi gyüle-
kezetben eltöltött évek érlelték meg
benne az elhívást. Gyakorlati évét Rá-
kospalotán, Bátovszky Gábor mellett töl-
tötte, hogy aztán az elmúlt szombaton,
diplomája átvétele után néhány órával
dr. Fabiny Tamás, az Északi Egyházkerület
püspöke – Szabó Lajosnak és dr. Szabóné
Mátrai Mariannának, az EHE Gyakorlati
Intézete vezetõjének a liturgiai szolgála-
tával – lelkésszé avassa.

„Hogyan csillapíthatjuk az Isten igéje
utáni szomjúságunkat? A hagyomány, a
kultúra, az erkölcsiség vagy a vallásosság
kútjából merítve?” – tette fel a kérdést Fa-
biny Tamás Ézs 12,3 alapján tartott ige-
hirdetésében. Akármelyik kútba ereszt-
jük is le a vödrünket – folytatta a gondo-
latmenetet –, ha kerül is bele pár csepp
víz, állott lesz. Ézsaiás könyve azonban –
miként János evangéliuma 7. részének 38.
verse is – forrásról, azaz élõ vízrõl beszél,
amellyel „nemcsak te olthatod szomjúsá-
godat, hanem mások szomjúságát is csil-
lapíthatod” – fordult Katalinhoz Fabiny
Tamás. „Rajtad keresztül élõ víz forrása
támad, amely reménység szerint minél

több, Istent keresõ, Istenre szomjúhozó
embert ér majd el.”

Hogy pontosan hol végezheti ezt az
„angyali küldetést” – Fabiny Tamás fo-
galmazta meg így a lelkészi szolgálat lé-
nyegét, visszaemlékezve arra a néhány

évvel ezelõtti karácsonyra, amikor Kata-
lin és férje, Zsugyel Kornél budahegyvidé-
ki lelkész angyalnak öltözött –, még
nem tudni. Az azonban biztos, hogy új
szolgálati helyén is arra fog törekedni,
hogy a hívek örvendezve merítsenek a
szabadulás forrásából.

g – vitális –

Angyali küldetés
b Ahhoz, hogy Zsugyel-Klenovics Katalin mindenkit elbûvöl, kétség sem férhet.

Június 17-ei ordinációját követõen a rákospalotai gyülekezet, illetve a vendég-
sereg más tagjai hosszú sorokban várakoztak arra, hogy néhány kedves szóval
köszönthessék õt. A frissen lelkésszé avatott ifjú hölgyrõl köszöntõjében dr.
Szabó Lajos, az Evangélikus Hittudományi Egyetem (EHE) rektora elmondta,
hogy vidámságával már a teológián is kitûnt évfolyamtársai közül.
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Végzett hallgatók
Nappali tagozat, teológus-lelkész szak:
Csorbáné Farkas Zsófia Anna, Gáncs Tamás, Gombor Krisztián, Kadlecsik Zoltán,
Kovács Áron, Körmendy Petra, Major Rita, Pelikán András, Petri Gábor, Simon
Attila, Szabó András, Szabó Bertalan Péter, Szántó Enikõ, Tóth-Mérei Zoltánné,
Zsugyel-Klenovics Katalin

Nappali tagozat, hittanár szak (egyetemi képzés):
Benkóczy-Tóth Tímea, Czöndörné Horváth Eszter

Nyíregyházi kihelyezett tagozat, hittanár szak (fõiskolai képzés):
Somi Katalin
Záróvizsga-tanúsítványt kap:
Adámi Márta, Kósáné Szmolár Viktória

Levelezõ hittanári tagozat (fõiskolai képzés):
Antal Ferencné, Buzás Tünde Éva, Czitóné Széll Ágnes, Fercsik Margit, Flóra Ist-
vánné, Ittzés Ádám, Jorsits Attila, Kalina Józsefné, Megyikné Bagi Erika, Molnár
István, Somogyi Veronika, Szabó Balázs Tivadar, Tóth Bernadett

Jubilánsok
Arany oklevél (50 éve, 1956-ban végzett):
Havasi Kálmán, Magyar László, Missura Tibor, Puskás János

Gyémánt oklevél (60 éve, 1946-ban végzett):
Bokkon Lajos, Dávid János, dr. Selmeczi János, D. Terray László, Garami Lajos
(posztumusz)

Vas oklevél (65 éve, 1941-ben végzett):
Tekus Ottó

Rubin oklevél (70 éve, 1936-ban végzett):
Nagy Tibor, Tessényi Kornél, Zámolyi Gyula

Zámolyi Gyula átveszi rubin oklevelét Szabó Lajos rektortól
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Jézus Krisztus mondja: Jöjjetek énhozzám
mindnyájan, akik megfáradtatok, és meg vagy-
tok terhelve, és én megnyugvást adok nektek.
(Mt 11,28)

Szentháromság ünnepe után a 2. héten
az Útmutató reggeli s heti vezérigéi Urunk hívó szavát visszhangozzák. Jézus hívása
mindenkinek szól, aki elismeri, hogy bûnökkel terhelt, és hittel fogadja az õ kegyel-
mi ajándékát, a megváltás nyugalmát! Meg ne vessük tehát azt, aki szól! S ez legyen a
válaszunk: „Szeretlek, Uram, erõsségem, kõsziklám, váram és megmentõm!” (Zsolt 18,2.3; LK)
A nagy vacsora példázatából nekünk is szól a hívás: „Jöjjetek, mert már minden készen
van.” (Lk 14,17) A vagyon, a hivatás vagy a család sem lehet fontosabb Jézusnál! Az el-
sõ-e Isten az életedben? Csodálatos lehetõségünk: Isten országa vendégének lenni –
örökre! Luther így figyelmeztet: „Ha úgy éreznéd, hogy nincs szükséged úrvacsorára,
maga az, hogy hidegnek s kedvetlennek érzed magadat a szentségre, eléggé mutatja,
mennyire szükséged van rá.” A zsidókból és a pogányokból lett keresztényekhez egy-
aránt szól a hívás, mert „nem vagytok többé idegenek és jövevények, hanem polgártársai a szen-
teknek és háza népe Istennek” (Ef 2,19)! Jézus Urunk a bölcsesség hívogatásának képét
használta: „Jöjjetek, egyetek a kenyerembõl, és igyatok fûszerezett boromból!” Már Jób is tudta,
hogy csak Isten adhat bölcsességet, amelynek „kezdete az Úrnak félelme” (Péld 9,5.10).
Reuél („Isten barátja”) így szólt leányainak a fáraó elõl menekülõ Mózesrõl: „Hívjátok
ide, és egyék velünk!” (2Móz 2,20) Anna (a név „kegyelmet” jelent) a Seregek Urához for-
dult nyomorúságával: ha „fiúgyermeket adsz szolgálólányodnak, akkor egész életére az Úrnak
adom” (1Sám 1,11). Péternek és Pálnak, a vértanú apostoloknak a névünnepe emlékez-
tessen: „Mily szép, ha feltûnik a hegyeken az örömhírrel érkezõ követ! Békességet hirdet, és szaba-
dulást, örömhírt hoz.” (Ézs 52,7; LK) Õk ketten nemcsak a naptárban „férnek össze”, de
az Úr szolgálatában is: „Mert aki munkálkodott Péter által a körülmetéltek közötti apostolság-
ban, az munkálkodott énáltalam is a pogányok között” – vallja Pál (Gal 2,8). Mindketten azt
a Messiást hirdették, aki népének gyógyítója és táplálója – a pusztában is! A négyezer
ember megvendégelését tekinthetjük az utolsó s a nagy vacsora elõképének is: Jézus
„vette a hét kenyeret és a halakat, hálát adott, megtörte és a tanítványoknak adta” (Mt 15,36). A
hét tele kosár maradék is a teljességet, Urunk tökéletes munkáját jelzi, amely a keresz-
ten ért célba. Az õ (ki)hívására két módon felelhetnek az emberek: miként a két go-
nosztevõ. A „jobb lator” nem káromolta õt, hanem elismerve a maga bûnét s méltó
büntetését, hittel így szólt: „Jézus, emlékezzél meg rólam, amikor eljössz királyságodba.” (Lk
23,42) Halála után Jézussal lesz együtt minden Krisztusban hívõ! Errõl a soha véget
nem érõ nagy vacsoráról és a fogságból való hazatérésrõl is szólt a prófécia: „…örö-
met szerzek nekik…”, „…népem pedig jóllakik javaimmal – így szól az Úr.” (Jer 31,13.14) „Jöjje-
tek, Isten Fia hív” – mindenkit! (EÉ 435,1)

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ

„Az egység eszköze a csönd – hallgatni le-
het együtt, beszélni nem.” (Tornay András)
Ez a mondat az idei Szélrózsa-találkozó
programforgatagában és hangkavalkádja
közepette is arra int bennünket, hogy jó
megállni néhány percre, figyelni a belsõ
történésekre, a csöndben születõ gondo-
latokra, szívünk rezdüléseire. Jó néha le-
kuporodni egy sátorba, kicsit távolabb a
fesztivál forgatagától; vagy csak leülni a
szabad ég alatt, hogy megköszönjem a
csodákat, amelyek a négy nap alatt tör-
ténnek velem. Jó pár pillanatra „Lélek-zetet”
vennem, hogy békére találjak Istennel,
embertárssal, önmagammal…

A korábbi Szélrózsákhoz hasonlóan
most is tervezünk a csendsátorhoz kapcso-
lódó programokat: lesz imafal, ahová fel-
írhatod a személyes imáidat, és amelyrõl
talán mások imádságai is megszólíthat-
nak. Az áldássátorban Isten jelenlétének
erejét kérheted életedre. Az áldás azt je-
lenti: Isten kezében ott van a te életed is.
Az ígéret neked is szól: tenyerembe véste-
lek!

A teremtésliturgiák alkalmával a Tisza
töltésén földünkért könyörgünk majd –
és magunkért is, hogy felelõsséggel él-
jünk. Több szabadtéri helyszínen kép- és
tárgymeditációk is segítik majd a lelki el-
mélyedést, Istenre figyelést.

Az „erdõ csendje” elnevezésû éjszakai sé-
tán egy-egy igevers, költemény kísér

majd az úton, és közben átélheted: soha
nem vagy egyedül. Napközben a „gondola-
tok ösvényén” bandukolva pedig elgondol-
koztató idézeteket olvashatsz a fák tör-
zsérõl. Éjszakánként gyertyák fényében
virrasztunk taizéi énekekkel, imádságok-
kal. Készül egy „csendfüzet” is, amelyet
ajándékba adunk a hozzánk betérõknek.

És ne feledd: lesz egy sátor („meghallgat-
lak”), ahová nagy szeretettel várunk min-
denkit, aki testvérre, társra vágyik, mert
beszélgetni szeretne egy jót, vagy éppen
együtt szeretne hallgatni valakivel – hall-
gatni a szavakon túl a Jelenlévõ hangját.
Az idén is lesz lehetõség személyes lelki-
gondozás igénybevételére, életgyónásra.

Mi, akik a szélrózsa minden irányából
érkezünk, találkozunk a középpontban:
Isten tenyerén!

g Varga Gyöngyi

Elõregisztráció a VI. Szélrózsára (július
19–23., Szolnok): www.szelrozsatalalkozo.hu.

Lelkigondozás – csendsátor
S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Györe Balázs

b „Javában zajlik a labdarúgó-világ-
bajnokság, de bárcsak el se kezdõ-
dött volna! A férjemre azóta rá sem
lehet ismerni. Alig ér haza a mun-
kából, máris a tévé távirányítóján
van az ujja. Két éve házasodtunk
össze, de az utóbbi fél évben kez-
dett érdeklõdni a hit dolgai iránt.
Most, hogy bizonyságtételem kezd
beérni, mindent elront ez a foci-
õrület. Ráadásul minden este ná-
lunk szurkolnak a párom barátai,
úgyhogy úgy érzem, mintha már
nem is léteznék a számára. Mit csi-
náljak? Várom sürgõs válaszát!”

Kedves Anna! Sok asszonytársának só-
haját hallom ki levelébõl! Bizony ha-
zánkban is gyorsan terjed a vb-láz. És
ahogy közeledünk a döntõhöz, egyre
magasabb hõfokon égnek majd a szur-
kolók.

Õszintén szólva én is nagyon sokszor
elkeseredem, amikor látom, hogy a tinik
hogyan hódolnak sztárbálványaik elõtt.
A templompadokból pedig de sok he-
lyen hiányoznak a fiatalok! Megdöbbe-
nek azon, hogy érett családapák milyen
tûzzel tudnak drukkolni kedvenc csapa-
tuknak a lelátókon. Isten országának pe-
dig kevés a munkása! A rajongók nem
sajnálják pénzüket, idejüket, energiáju-
kat arra pazarolni, akit manapság éppen
divatos utánozni. Egy sportoló, színész,
zenész vagy akár egy valóságshow-sze-
replõ is lehet ma milliók számára a „ki-
rály”. Szegény földi, esendõ, tehetséges
vagy tehetségtelen kis király, akinek ma-
gának is az élõ Úrra, az egyetlen Királyra
van szüksége! 

Szívbõl örülök, hogy Anna Jézus
Krisztusról, a királyok Királyáról tesz fér-
je elõtt tanúbizonyságot, de nem szabad
feladnia! Az Úr tudja és elkészíti az idõt a
megtérésre. Nem szabad lebecsülnünk Is-
ten igéjének az erejét, és nem helyes saját
eredményünknek vagy kudarcunknak te-
kintenünk, ha valaki elfogadja, avagy el-
utasítja Isten szeretetét. A bûn miatt az
ember képtelen magától hinni. Szüksége

van a Lélek hitet teremtõ munkájára! És
ha Isten Lelke megragad egy embert,
nincs az az izgalmas futball-világbajnok-
ság, amely kiragadhatná a kezébõl! 

„…ilyen lesz az én igém is, amely számból
kijön: nem tér vissza hozzám üresen, hanem
véghezviszi, amit akarok, eléri célját, amiért
küldtem.” (Ézs 55,11) Anna, ne szabjon ha-
táridõket Istennek jó munkája bevégzé-
séhez! Ne legyen olyan türelmetlen! Az
Úr cselekszik. Gondolja végig, hogy már
önmagában az is milyen nagy ered-
mény, hogy férje otthon nézi a mérkõ-
zéseket! Levelének további, föntebb
nem idézett részében írja, hogy a párja
korábban a munkaideje lejárta után szí-
vesen ült be barátaival különféle szóra-
kozóhelyekre. Mennyivel jobb, ha ke-
resztényi vendégszeretettel és alkohol-
mentes italokkal inkább Ön láthatja
vendégül õket füstmentes otthonukban!
Higgye el, hogy megértõ szeretetével,
gondoskodásával többre megy, mint
duzzogással! 

Ugye nem tévedek nagyot, ha úgy
gondolom, hogy Anna saját riválisának
érzi a futballt és férje barátait is? Megér-
tem, hiszen olyan friss házasok még. De
soha ne felejtse, hogy a házastársunk
nem a tulajdonunk. Ráadásul a férj a csa-
ládfõ! Ez így biblikus. „Az asszonyok enge-
delmeskedjenek férjüknek, mint az Úrnak, mert
a férfi feje a feleségnek, ahogyan Krisztus is feje
az egyháznak, és õ a test üdvözítõje is.” (Ef
5,22–23) És mint családfõ hozhat rossz
döntést is. Neki kell rádöbbennie, hogy
rossz döntésével – ebben az esetben a
túlzott futballrajongással – mennyire ve-
szélyeztette harmonikus viszonyukat.
Hogy mennyire vette figyelembe az ide
vonatkozó igei útmutatást: „Hasonlókép-

pen a férfiak is szeressék feleségüket, mint a sa-
ját testüket. Aki szereti a feleségét, az önmagát
szereti.” (Ef 5,28) Megéli-e a házasságban
eggyé lett két test misztériumát? Áthág-
ta-e a „ne legyen más Istened rajtam kívül!”
(2Móz 20,3) örök érvényû parancsolatát?
Fontos kérdések ezek, amelyek tisztázás-
ra várnak az Úr elõtt és kettejük között.

Nemrégiben a kezembe akadt egy
1966-ból származó újságcikk. Abban az
évben Angliában rendezték meg a világ-
bajnokságot. A londoni Wembley-stadi-
onban az angolok 4 : 2-re legyõzték az
NSZK csapatát. De hogyan szerepeltek
például a mai nagy kedvencek, a brazi-
lok? Idõ elõtt kiestek. Rio de Janeiróban
ötezer fõs tömeg gyûlt össze a város fõ-
terén a rossz hír hallatára. Nem bírták
feldolgozni, hogy imádott „futballiste-
neik” trónfosztottak lettek, ezért megro-
hamozták a Brazil Labdarúgó-szövetség
székházát. A rendõrséggel való össze-
csapásban sokan megsérültek. São Pau-
lóban pedig a csalódott tömeg meg
akarta lincselni Feolát, a válogatott akko-
ri szövetségi kapitányát. 

Szabad a sportszeretetnek veszedel-
mes fanatizmussá válnia? Ha hisztériává
válik, akkor elveszítette helyes rendelte-
tését, és az ördög eszközévé lett. Anna!
A világbajnokság hamar befejezõdik.
Vele együtt múlik a láz is. És reméljük,
hogy a nyertesek Istent áldják majd, a
vesztesek pedig emelt fõvel viselik a ve-
reséget rajongóikkal együtt… A csendes
nyári estéken pedig lesz idõ a gyõzelem
vagy a legyõzetés által szerzett tapaszta-
latokról beszélgetni! „…legyetek tehát oko-
sak, mint a kígyók, és szelídek, mint a galam-
bok.” (Mt 10,16b) Csak az isteni szeretet
bölcsességével, Anna! Soha ne indulat-
ból, mert az ember haragja nem szolgál-
ja az Isten igazságát! 

Imádságban hordozom! Testvéri sze-
retettel: 

g Szõkéné Bakay Beatrix

E V É L E T  L E L K I  S E G É L Y

Szõkéné Bakay Beatrix

Focilázban

Leveleiket „Lelki segély” jeligével várjuk szer-
kesztõségünk címére. Kérjük, jelezzék, hozzájá-
rulnak-e ahhoz, hogy a levelükre adott válasz
lapunkban is megjelenjen.

Nem vagyok valami nagy autós, ezért –
bár Budapest külsõ kerületeiben szíve-
sen vezetek – a Belvárosba általában
nem megyek be kocsival. Pláne nem a
délutáni csúcsforgalom és a többsávos
dugók idején. Ez az álláspontom azon-
ban nemrég tarthatatlanná vált.

Egyik esti gyülekezeti alkalmunkra
rendszeresen ellátogatnak egy belvárosi
otthon idõs lakói is, akiknek az odaszállí-
tásához az intézmény kisbuszát veszik
igénybe. Ezúttal nem tudták házon belül

megoldani a fuvart, ezért a szervezõ néni
hozzánk fordult segítségért. Én lettem hát
az egyik sofõr, míg egyik ifisünk a másik.

Szorongva készültem erre az útra. Is-
merve az Üllõi út hétköznap délután öt
óra körüli forgalmát, és figyelembe véve
azt, hogy pontosan nem is tudtam, hová
kell mennünk, hol van egyirányú utca
meg ilyesmi, nem éreztem valami csábí-
tónak a feladatot. Sofõrtársam ugyan

mondta, hogy majd megy elõttem, és
nekem csak követnem kell õt, de én biz-
tos voltam benne, hogy elõbb-utóbb
úgyis elveszítjük egymást. Mert hát ami-
lyen béna vagyok…

Végül aztán nem volt vészes a dolog,
mert vezetõm valóban figyelt arra, hogy
ne maradjak le tõle. A sárga lámpánál,
ahol õ még átmehetett volna, inkább
megállt. A sávunkba erõszakosan bejut-
ni akarót elõzékenyen maga elé engedte.
S amikor látta, hogy nem sikerült olyan

ügyesen kijutnom a szélsõ sávba, és a
közénk került autók miatt nem biztos,
hogy észreveszem, mikor kell jobbra ka-
nyarodnunk, egy kis manõverezéssel
visszaverekedte magát elém. Szerencsé-
sen megjártuk hát az utat, és a nénik na-
gyon élvezték az esti alkalmat.

Ez az élmény elgondolkodtatott. Ve-
zetõnek lenni egyáltalán nem könnyû,
hiszen felelõsséggel tartozunk a ránk bí-

zottakért. Figyelnünk kell arra, hogy lé-
pést tudnak-e tartani velünk, és hogy vi-
lágosan látják-e, melyik úton és milyen
tempóban kell haladniuk. De a nehézsé-
gek a másik oldalon is jelentkeznek,
mert néha nem is olyan egyszerû követ-
ni egy vezetõt. Felvenni a tempóját, ész-
revenni az irányváltásokat, céltudatosan
haladni mögötte, ugyanakkor nem bele-
ütközni a mellettünk ugyancsak határo-
zottan közlekedõbe – mindez bizony
körültekintõ figyelmet igényel. És nem-
csak a közlekedésben, hanem az életben
is. Sõt a hívõ életben is.

Krisztus az, aki vezet bennünket. Elõt-
tünk jár, utat mutat, és közben figyel ar-
ra, hogy tudjuk-e õt követni. Ha nem,
akkor lassabbra fogja a tempót. Ha túl
késõn vettük észre az irányváltásait, és
fenyeget a veszély, hogy elveszítjük õt
szem elõl, akkor visszajön értünk. Õt
követni nem görcsös erõlködést, hanem
boldog bizonyosságot jelent. Azt, hogy
nem vagyok a saját alkalmatlanságomra
utalva, és nem kell, hogy az aggodalom
és csüggedés vegyen erõt rajtam. Azt,
hogy ha figyelek Isten igéjére, akkor na-
ponta útmutatást kapok azokban a kér-
désekben, amelyek foglalkoztatnak. Azt,
hogy ha Jézus Krisztusra mint Uramra és
Megváltómra tekintek, akkor azt is tud-
hatom, hogy ha véget ér az életem, ak-
kor egy csodálatos folytatásban lesz ré-
szem, és egészen közel kerülök Istenhez. 

Kedves olvasóm, bátorítani szeretné-
lek arra, hogy ismerd fel Jézus Krisztus-
ban a te igazi vezetõdet, vagy ha már
felismerted, akkor erõsödj meg abban,
hogy mit jelent õt követni és rábízni
magunkat az õ vezetésére. És biztatás-
ként emlékeztetlek ennek az évnek az
igéjére, Isten ígéretére, amely így hang-
zik: „Nem maradok el tõled, nem hagylak el.”
(Józs 1,5c)

g Hulej Enikõ

Vezetés
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Szeretettel tájékoztatjuk gyülekezeteinket, hogy a Szentháromság ünnepe utáni
második vasárnap (június 25.) offertóriuma a nyugdíjas lelkészek, lelkészözvegyek
és -árvák támogatását szolgálja. Kérjük, adakozó szeretettel segítsék az ügyet!

Szentháromság ünnepe után 2. vasárnap. Liturgikus szín: zöld. Lekció: 1Jn 3,(13)14–18; Ézs 55,1–5.
Alapige: Lk 14,15–24. Énekek: 61., 435. 

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.)
Bence Imre; du. 6. Széchey Béla; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. Benkõ Ferenc; II., Modori
u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.) Fodor
Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. Petri Gábor; Óbuda, III., Dévai Bíró
M. tér de. 10. Bálintné Varsányi Vilma; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Solymár Péter
Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Cselovszky Ferenc; de. 11. (úrv.) Dr. Harmati Béla; du. 6.
(orgonazenés) Cselovszky Ferenc; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Aradi György; VIII.,
Üllõi út 24. de. fél 11. Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák, úrv.) Szpisák Attila;
VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII., Vajda P. u. 33. de. 9. Rihay Szabolcs; IX.,
Gát utcai római katolikus templom de. 11. (úrv.) Szabó Julianna; Kõbánya, X., Kápolna u. 14.
de. fél 11. Rihay Szabolcs; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Joób Máté; de. 11. (úrv.) Joób
Máté; du. 6. Blázy Árpádné; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. (úrv.) Blázy Árpádné; Budagyöngye,
XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10.
(úrv.); XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh
György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamás; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10.
Tamásy Tamás; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Kendeh K. Péter; Rákospalota, XV.,
Régi Fóti út. 75. (nagytemplom) de. 10. Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök
tere 10–11. de. 10. Tóth-Szöllõs Mihály; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János;
Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9.
Marschalkó Gyula; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Marschalkó Gyula;
Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Kósa László; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11.
Kósa László; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. Dr. Korányi András; du. 6. Gyõri
Gábor, dr. Korányi András Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8.
Dr. Korányi András; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37.
de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI.,
Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. Solymár Gábor;
Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza; Názáret-templom, Mátraszentimre-
Bagolyirtás de. 11. Zászkaliczky Pál.
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A tényfeltáró bizottság tagjai nagy megle-
petéssel olvasták az Evangélikus Élet június
18-i számának 10. oldalára összegyûjtött, a
bizottságnak a május 19-i országos köz-
gyûlés elé terjesztett jelentésére érkezett
reflexiókat. Sajnálatos, hogy a bizottság-
gal szemben helyenként erõs kritikát is ki-
fejezõ reakcióknak a lap úgy adott helyet,
hogy elmulasztotta az olvasóval megis-
mertetni magát a jelentést. Az evangélikus
hetilap nem adta meg számunkra azt a –
más esetben alkalmazott – lehetõséget
sem, hogy legalább a kritika megjelenésé-
vel egyidejûleg mi is elmondhassuk állás-
pontunkat. A bizottság munkájáról a vilá-
gi sajtó több tárgyilagos beszámolót is kö-
zölt, de akik ezekkel a híradásokkal nem
találkoztak, dr. Nagy Gyula és Fasang Árpád
közlése alapján a bizottság jelentését akár
tévesnek is hihetik. A tényfeltáró bizott-
ságnak, mint minden egyházi bizottság-
nak, joga van a jó hírnevéhez, ez pedig, rö-
viddel az után, hogy a bizottság elõször
számolhatott be érdemi munkájáról, ép-
pen az Evangélikus Élet eljárása révén sérült.
Olyan fejlemény ez, amelyet nem hagyha-
tunk szó nélkül.

Bízunk benne, hogy az Evangélikus Élet –
meghallgatva már közel egy hónapja
megfogalmazott kérésünket – minél ha-
marabb közölni fogja jelentésünket. So-
kat segített volna, ha az Evangélikus Bel-
missziói Baráti Egyesület (EBBE) által 2005
szeptembere és decembere között meg-
tartott, „az egyházi közelmúlt feldolgozá-
sának teológiai, történeti, etikai és gyakor-
lati kérdéseirõl” szóló elõadássorozaton
elhangzottakat – melyek anyaga a közel-
múltban könyv formájában is megjelent –
részletesebben ismerteti a lap az olvasói-
val. Ezen a rendezvényen a bizottság tagjai
mellett más, a témával foglalkozó szakér-
tõk is ismertették kutatásaik eredményét.
Mindezt azért tartjuk fontosnak utólag is
elmondani, mert a levéltári kutatások ed-
digi eredményei alapján látjuk, hogy egy-
házunk egésze komoly kihívás elõtt áll:
nem lesz könnyû szembesülni azokkal a
tényekkel, amelyek napvilágra kerülnek.
Az eddig eltakart információk megisme-
rése csak akkor válik javunkra, ha nem-
csak nyilvánosságra hozzuk, hanem a köl-
csönös egymásra figyelés folyamatában
együtt fel is dolgozzuk õket, és levonjuk a
konzekvenciákat is. Az információk kö-
zösségi feldolgozásában pedig kulcsszere-
pe van az egyházi sajtónak: teret adhat ne-
ki, ezzel segítheti, vagy, amint most tette,
egyoldalúan tájékoztat, és tovább növeli
az amúgy is súlyos erkölcsi és egzisztenci-
ális terheket.

Mielõtt válaszolunk dr. Nagy Gyula és
Fasang Árpád kritikájára, valamint a Bu-
davári Evangélikus Egyházközség presbi-
tériumának nyilatkozatára, a jelentésün-
ket nem ismerõ olvasók számára röviden
ismertetjük jelentésünk azon részeit, ame-
lyek nélkül válaszunk nem lenne világos.
A 2005 májusában felállított bizottság
tagjai csak 2006 februárjában kapták meg
az engedélyt a levéltári kutatáshoz. Az or-
szágos közgyûlésig eltelt alig több mint
három hónap során a bizottság tagjai

gondosan megtervezett módszer szerint
kezdtek a hatalmas iratmennyiség tanul-
mányozásához. Május elsõ napjaira közel
ötven, nagy valószínûség szerint az evan-
gélikus egyházhoz tartozó ügynök fedõ-
nevét tárták fel, közülük négy egykori
ügynököt teljes biztonsággal sikerült azo-
nosítani: õket jelöltük meg név szerint,
egyházi szolgálatuk és hálózati tevékeny-
ségük legfontosabb adatainak a közlése
mellett. Azóta újabb egykori ügynököket
sikerült azonosítani, és jó ütemben halad
tevékenységük tartalmának és jellegének a
feltárása is.

A gyógyító célú feldolgozás kulcskér-
dése, hogy milyen módon hozzuk a feltárt
adatokat nyilvánosságra, más szóhaszná-
lat szerint, mit jelent az adatok „egyház-
hoz méltó” kezelése. Hadd idézzünk itt je-
lentésünkbõl:

„3. A Bizottság (…) rendszeresen meg-
jelenõ kiadványában egy-egy rövidebb (2-
3 hónapos) kutatási idõszak eredményei-
rõl folyamatosan tájékoztatja az egyházi
közvéleményt.

4. A Bizottság a hiteles információk
nyilvánosságra hozatala elõtt lehetõvé te-
szi, hogy az élõ érintett elmondhassa saját
álláspontját, érveit.”

A bizottság elsõ részletes jelentése vár-
hatóan ismertetni és értékelni fogja Várady
Lajos, Káldy Zoltán, Ottlyk Ernõ és Nagy Gyu-
la állambiztonsági kapcsolatait. A kutatá-
saink eredményeit tartalmazó tanulmányt
megküldjük az érintettnek vagy hozzátar-
tozóinak, aki(k) reális határidõn belül ki-
egészítheti(k) annak megállapításait. Ezt
követõen készítjük elõ az anyag publiká-
lását. Az általunk értékelt levéltári forrá-
sok másolatát elhelyezzük az Evangélikus
Országos Levéltárban, ahol az minden ku-
tató számára hozzáférhetõ.

Mindezek elõrebocsátása után hadd vá-
laszoljunk néhány mondatban kritikusa-
ink észrevételeire.

A budavári egyházközség presbitériu-
mának nyilatkozata példaszerû lehet ab-
ban, hogy az ügynöki tevékenység gyanú-
jába került egykori lelkészei iránt kifejezi a
feltétlen szolidaritását. A közösség szere-
tetének és az irgalomnak olyan megnyil-
vánulása ez, amelyre mindnyájunknak
szüksége van. De arra kérjük a presbitériu-
mot, hogy ebben az ügyben ne ez legyen
az utolsó szava. Várja meg a bizottság
részletes jelentéseit, gondosan tanulmá-
nyozza át azokat, s ha úgy ítéli, hogy a fel-
tétlen szolidaritásra és az irgalomra nem-
csak az egykori ügynököknek van szüksé-
gük, hanem azoknak a lelkész kollégák-
nak és gyülekezeti tagoknak is, akikrõl az
egykori jelentések szóltak, szólaljon meg
újra, és tegyen közzé az Evangélikus Életben
újabb nyilatkozatot. Ez a kérésünk, termé-
szetesen, dr. Nagy Gyula püspök úrnak és
Fasang Árpád testvérünknek is szól: a je-
lentésünk publikációja után keressék meg
majd újra az Evangélikus Élet olvasóit.

Dr. Nagy Gyula téved, amikor azt vélel-
mezi, hogy a tényfeltáró bizottságnak csu-
pán két tagja, ifj. Zászkaliczky Pálné és dr. Ba-
lás István áll a jelentés mögött. A jelentést
dr. Kertész Botond is aláírta, elõkészítésében

pedig részt vett a bizottság akkor még kül-
sõ tanácsadójaként ténykedõ dr. Csepregi
András is, amint erre a jelentés elsõ bekez-
dése utal. A jelentés négy személy közös
álláspontját tükrözi. A bizottság tagjai je-
lentésükben nem értékelték és nem von-
ták kétségbe dr. Nagy Gyula és három má-
sik megnevezett lelkészünk munkásságá-
nak eredményeit. Érthetetlen továbbá a
bizottság tagjai kompetenciájának kétség-
bevonása azon az alapon, hogy õk „ma-
guk nem élték át azokat a rettenetes éve-
ket a Rákosi-diktatúra idején”. Történész-
berkekben nem szokatlan, hogy olyan ku-
tatók is foglalkoznak a tatárjárással vagy a
mohácsi vésszel, akik nem élték át azokat
a rettenetes idõket. Ráadásul dr. Nagy
Gyula hálózati tevékenysége szempontjá-
ból érdektelen a Rákosi-korszakot emle-
getni, hiszen ügynöki tevékenysége 1967
körül kezdõdött, és 1988-ig tartott. Ezen
idõszakról pedig a bizottság különbözõ
életkorú tagjai személyes felnõtt emlékek-
kel is rendelkeznek, amelyet szívesen
összevetnek dr. Nagy Gyula emlékeivel.

Fasang Árpád azzal vádolta meg a bi-
zottságot, hogy „egyházhoz méltatlan”
döntést hozott, illetve ilyen intézkedést
foganatosított. A tényfeltáró bizottság az
országos közgyûlés által rábízott feladat
elvégzését kezdte meg. Tudatában va-
gyunk annak, hogy tevékenységünk so-
kaknak fájdalmat fog okozni egyházunk-
ban. Azonban Péter sem indulhatott vol-
na el az evangélium hirdetésének útján, ha
nem szembesül zokogva mestere megta-
gadásának vétkével nagyszombat hajna-
lán. A múlttal való szembenézés nélkül
ma sem juthatunk el a megtisztulásig.
„Egyházhoz méltatlan” véleményünk sze-
rint a múlt bûneinek takargatása és ezzel
egyházunk hitelességének és mai szolgá-
latának veszélyeztetése. A katolikus és re-
formátus testvéregyház példája mutatja,
hogy milyen súlyos bizalmi válságot
okoz, ha az egyházat a „világ” szembesíti a
képviselõi által elkövetett vétkekkel.

Tisztelettel: 
Dr. Balás István, dr. Csepregi András,

dr. Kertész Botond és 

ifj. Zászkaliczky Pálné Mirák Katalin, 

a tényfeltáró bizottság tagjai

A Magyarországi Evangélikus Egyház hivatalos
orgánuma az Evangélikus Közlöny. Az Evangé-
likus Élet nem szokta (és nem is köteles) a külön-
bözõ bizottságok közgyûlés elé kerülõ jelentéseit
közölni. Azok egyébként a közgyûlések jegyzõ-
könyveihez csatoltan bárki számára elérhetõk az
Országos Egyházi Irodában. A tényfeltáró bi-
zottság fent említett jelentése ennek ellenére ol-
vasható honlapunkon (www.evelet.hu) is.
Ugyanitt lehetõség van a további hozzászólá-
sokra. Szerkesztõségünk az e lapszámban olvas-
ható írások közzétételével a témát egyelõre le-
zártnak tekinti.

Boda Zsuzsa, a csípõmûtét miatt május óta
betegállományban lévõ fõszerkesztõ helyettesíté-

sével – a szerkesztõbizottság által – megbízott
felelõs szerkesztõ

A tényfeltáró bizottság nyilatkozata

Kétszeresen is megszólítva érzem maga-
mat dr. Nagy Gyula múlt heti írása által: a
bizottság tagjai közül én lennék az egyik,
aki az elõkerült állambiztonsági doku-
mentumokat „gyanú nélkül” elfogadta a
cikkíró ügynöki jelentéseiként. Másrészt
hónapok óta én foglalkozom a személyé-
vel kapcsolatba hozható belügyi iratok-
kal. Van még egy harmadik okom is: az
Evangélikus Élet huszáros oldalvágással ha-
sábjain mindjárt a „másik felet” szólaltat-
ta meg. Ideje, hogy az „egyik fél” is szót
kapjon. Idõ elõtt kell azonban megszólal-
nom: nem ismerem még az érintettre vo-
natkozó, fellelhetõ összes levéltári doku-
mentumot, és a jelentésben jelzett elem-
zõ tanulmány sem készült még el. Né-
hány tény és a cikkel kapcsolatos reflexi-
óim közlése mégis talán elõsegíti a to-
vább gondolkodást.

Én is „mély megdöbbenéssel és szomo-
rúsággal” olvastam bizonyos iratokat.
2006 elején kaptam kézhez a történeti le-
véltárban a nyilvántartásra szolgáló 6-os
kartont, dr. Nagy Gyula nevére kiállítva. Ez
tartalmazza a beszervezés pontos adatait,
az „Egresi” fedõnevet is. Továbbá „Egresi”
ügynök több kötetes Munkadossziéját, ben-
ne minden olyan iratot, amelyet „Gyula-
vári” ügynökjelölt, majd „Egresi” ügynök
adott, és a tartótiszt jelentésként a dosszi-
éban elhelyezett. Igazán „mély megdöb-
benéssel és szomorúsággal” olvasható ki
belõlük, hogy „Egresi” mintegy húsz éven
át egyházunk és az egyházi világszerveze-
tek belsõ ügyeirõl, személyi kérdéseirõl
folyamatosan tájékoztatta az állambiz-
tonsági szervet, rendkívül pontos, szak-
szerû és jól hasznosítható információkat
közölt. (A dossziékról tartalomjegyzéket
készítettem.) A beszervezés menetének
iratait tartalmazó Beszervezési dosszié „Egre-
si” nevére a levéltárban jelenleg nem talál-
ható. Irattári jelzete azonban szerepel a 6-
os kartonon. Ez egyértelmûen azt mutat-
ja, hogy létezett ilyen dosszié. (A fenti irat-
fajták a hatályos törvény és a szaklevéltár
szerint a hálózati tevékenység alapdoku-
mentumai.) A személyes indíttatásról egy-
egy nyom mégis fellelhetõ. Nyomtatás-
ban is megjelent „Gyulavári” 1968-as írásá-
nak néhány részlete, amelyben az ügy-
nökjelölt felajánlja képességeit, lehetõsé-
geit, „melyekkel együtt szolgálhatom Is-
tent, népünket, szocialista társadalmun-
kat, …a legutóbbi években megtalált és
felismert úton”. Az írás Életem útja
(1918–1968) címmel, dr. Nagy Gyula aláírá-
sával az elsõ „Egresi”-dossziéban található.

A szaklevéltár levéltárosa egyházunk-
tól függetlenül, munkaköri feladatát vé-
gezve talált rá az iratokra, és állapította
meg a hálózati tevékenység tényét. Majd
egy történész és egy jogász is, akik
mindketten a téma szakmailag elismert
kutatói. Velük sokszor beszélgettem, az
azonosítással kapcsolatos kételyeimrõl
is. Megállapításaik egyeznek az enyéim-
mel. Szó sincs tehát gyanú nélküli elfo-
gadásról.

Dr. Nagy Gyula hivatkozik a levéltártól
megkapott iratokra is. Ezekben az „egy-
házi reakció” egyik fõ harcosának neve-
zik. Valóban, püspökelõdje számos jelen-
tésében szerepel így. Éppen ezek nyomán
terelõdik rá azonban a figyelem, és kezde-
nek el óvatosan foglalkozni személyével,
„beszervezés céljával”. Más iratokra hivat-
kozik tehát a cikkíró, és másokra alapoz-
za állításait a bizottság. Hibás az iratok ki-
adhatóságának jelenlegi törvényi szabá-
lyozása, mert a kérelmezõ megismerheti
mindazt, amit egykor róla jelentettek, de
csak a legszûkebb mértékben a saját egy-
kori jelentései tartalmát. Ez sajnos az
érintettek téves megerõsítését szolgálja!

A belügyi szervek részletes szabályza-
tok alapján mûködtek. A beszervezés
menetének is megvoltak az elõírásai.
Alaptalanul semmit nem írtak le, nem ik-
tattak, nem vezettek be a dossziékba. A
megbeszélésekrõl sem készítettek mindig
magnófelvételt, ha igen, azt külön jelez-
ték az iraton! Az Állami Egyházügyi Hi-
vatal és az állambiztonság szervezeti mû-
ködése határozottan elkülönült. Tartot-
ták persze egymással a hivatali kapcsola-
tot, de az állambiztonság tisztjei nem ad-
ták ki magukat ÁEH-képviselõknek, húsz
éven át becsapva a gyanútlan tárgyaló-
partnert! Nagyon tetszetõs dr. Nagy Gyu-
la verziója a jelentések keletkezésérõl, de
mindez nehezen valószínûsíthetõ, még
nehezebben igazolható.

A legmélyebb „megdöbbenéssel és
szomorúsággal” azt olvastam, hogy a teo-
lógia egykori, etikát is oktató professzora
az elõkerült iratokra a megjelent módon
és érveléssel válaszolt.

A bizottság „ügynöklistája” egyáltalán
nem új. Csak egy régóta létezõnek az új-
rafelfedezése történik. Nem az iratokat
kutatók állítják össze, hanem az egykor
együttmûködõk. És az igazság? Hiszem,
hogy a bizottság munkáján keresztül (is)
mindinkább a közelébe kerülünk.

g Ifj. Zászkaliczky Pálné 

Mirák Katalin

A Gyurátz Ferenc Alapítvány a Fiatalok
Támogatásáért az idén többszörös
örömhírrel is tud szolgálni mindazok-
nak, akik ismerik, szeretik és bizonyára
támogatják is. Arról már hírt adtunk,
hogy az alapítvány létrehozását a régi
„Gyurátz-lányok”, az egykori Gyurátz
Ferenc Evangélikus Leánygimnázium di-
ákjai határozták el. Tovább szerették vol-
na adni a „Gyurátz-szellemet” a régi isko-
la jogutódjában, a kõszegi Evangélikus
Mezõgazdasági, Kereskedelmi és Infor-
matikai Szakközépiskolában tanulók-
nak. Az alapítvány ennek érdekében már
több alkalommal is jutalmazta az arra ér-
demes diákokat.

Az idén az alapítvány – mivel az el-
múlt évben az adományok révén meg-
erõsödött anyagilag – többeket is meg tud
jutalmazni. Nem biztos, hogy ez mindig
így lesz, de az alapítvány az idén – hála
Istennek és köszönet az adakozóknak –
kivételesen egyszerre négy tanulót jutal-
mazhat személyenként huszonötezer fo-
rintos ösztöndíjjal. A másik nagy öröm-
hír pedig az volt, hogy az osztályfõnö-

kök és hitoktatók ajánlásaiból kitûnt:
többen is vannak olyanok, akik rászol-
gálnak erre a jutalomra. 

Kutschi Péter 10/a osztályos tanuló nem
elõször részesül az ösztöndíjban. „Egész
évben szorgalmasan készült a Kitaibel Pál
országos biológiai versenyre, ahol negye-
dik helyezést ért el. Iskolánk történetében
elõször fordul elõ ilyen megmérettetés-
ben ennyire kimagasló eredmény” – ol-
vassuk az ajánlásban. Továbbá: „…hitéle-
ti szempontból is példa lehetne diákjaink
számára.” Aktív ifjúsági tag a nemescsói
evangélikus gyülekezetben.

Gecse Adrienn 11/a osztályos diák példás
tanulmányi eredményével az osztály leg-
jobb átlagú tanulója – mondta el osztály-
fõnöke. Az Európai Levelezõ Oktatás ke-
retében japánul kezdett el tanulni, emel-
lett aktív sportoló is. Az iskolalelkész
hozzátette: Adrienn kollégistaként is te-
vékenyen részt vesz a sárvári evangélikus
gyülekezet életében, az iskolában pedig
nagyon komolyan veszi a hittant.

Kovács Péter 9/b osztályos növendék
különösen a matematika terén ért el ki-

váló eredményt; rendszeresen részt vesz
országos versenyeken is. Ezenkívül több-
ször is indult angol nyelvi vetélkedõkön.
Az egyházi eseményeken, a katolikus
hittanórákon is mindig példamutató
szorgalommal van jelen. „Társai bármi-
kor fordulhatnak hozzá problémáikkal”
– olvassuk az ajánlásban.

Szabó Adrián 11/d osztályos tanulónk
„példamutató magatartást tanúsít, jeles
tanulmányi eredményével kiemelkedik
osztálytársai közül” – írja róla osztályfõ-
nöke. Adrián egyébként a szombathelyi
katolikus ifjúsági közösség tagja; heti
rendszerességgel ministrál.

Mind a négy diák szorgalmas tanuló,
illetve sportol is, ezenfelül hitéletük is
tartalmas és komoly, továbbá építõ tagjai
a közösségnek. S külön jó hír: közülük ket-
ten evangélikusok, ketten római katolikusok.
Ezzel a Gyurátz-alapítvány tanúságot
tett ökumenikus gondolkodásáról is.

Isten áldja meg az alapítványt, adjon
egyre több ilyen fiatalt és jókedvû adako-
zó szívet – mindnyájunknak.

g Keveházi László

Örömhírek a Gyurátz-alapítványról

Az „ügynöklista” nem új
– és az igazság?
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Hozzávalók: 45 dkg liszt, 25 dkg Rama mar-
garin, 1 dkg élesztõ szárazon elmorzsol-
va, 2 dl tejföl, 2 tojássárgája, 10 dkg reszelt
sajt, a teteje megkenéséhez tojásfehérje,
illetve a megszórásához ízlés szerinti
mennyiségû reszelt sajt.

Elkészítés: a hozzávalókat összegyúr-
juk, ujjnyi vastagságúra kinyújtjuk, és a
tésztát négyrét hajtogatva egy órát pi-
hentetjük. Majd újra kinyújtjuk és pogá-
csaszaggatóval kiszaggatjuk, tetejét

megkenjük tojásfehérjével és megszór-
juk a reszelt sajttal. Középlángon arany-
sárgára sütjük.

S Z E R E T E T V E N D É G S É G R E …

Sajtos pogácsa
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Immár hagyományossá vált a Tab és Környéke Evangélikus Egyházközségben a gyü-
lekezeti nap alkalma, melyre minden év pünkösdhétfõjén mindig más helyen kerül
sor. Ilyenkor együtt ünnepelhetnek az anya-, a leány- és a fiókgyülekezetek. Az idén
a tabi anyagyülekezet és lelkészünk, Szigethy Szilárd látta vendégül a több mint kétszáz
résztvevõt.

A nap kezdetén a testvérek a gyülekezet közelmúltban felavatott galériáját tekint-
hették meg, ahol Erényi Alajos helyi festõmûvész csodálatos, bibliai témájú táblaképei
és üvegfestményei kaptak helyet. A 11-kor kezdõdõ hálaadó istentiszteleten az igehir-
detés szolgálatát Ittzés János, a Nyugati (Dunántúli) Evangélikus Egyházkerület püspö-
ke végezte. Hálát adtunk Istennek Krisztusért, pünkösdért, megújult épületeinkért.
Megtapasztalhattuk pünkösd csodáját: a szolgálattévõk szavai arra figyelmeztettek
minket, hogy ne felejtsünk el hálát adni a kegyelemért és azért az áldásért, amely ed-
dig elkísérte gyülekezetünket, hogy épületeink megszépülhettek. Ezután került sor a
gyülekezeti házzá átalakított, államosított egykori iskola felszentelésére. Elfogadta
meghívásunkat Helfrich Péter, a MEE Ingatlanrendezési Osztályának a vezetõje, Szeme-
rei János esperes és dr. Hári Tibor egyházmegyei felügyelõ, valamint Schmidt Jenõ, Tab
polgármestere is.

Délután a pécsi Márkus Színház elõadásában egy székely népmesét tekinthettek
meg kicsik és nagyok. Magas színvonalon koreografált, kiváló darabot láthattunk,
amely mind a gyermekek, mind a felnõttek tetszését elnyerte. Az elõadás megrende-
zését gyülekezetünk alapítványán keresztül Tab Város Önkormányzata is támogatta.

Amikor végignéztem a jókedvû gyülekezeten, amikor benépesülve láttam a meg-
szépült épületegyüttes udvarát, éreztem: erõs vár a mi Istenünk! – Velünk az Úr!

Mitykó János presbiter

Szeretet és összetartozás

Pályázati felhívás 
protestáns témájú írásmûvekre

A Protestáns Újságírók Szövetsége (PRÚSZ) pályázatot hirdet fiatalok számára.
Mûfaji és terjedelmi megkötöttség nélkül olyan, még nem publikált írásmûveket
várunk, amelyek például bemutatják a magyar protestantizmus elmúlt évszáza-
dainak valamely történelmi eseményét, nevezetes alakjának munkásságát; pro-
testáns témájú prózai irodalmi alkotások; protestáns vonatkozású helytörténeti
írások.

Pályázhatnak: 30 év alatti magyarországi és határon túli protestáns fiatalok.
A pályázás módja: egy pályázó csak egy mûvel pályázhat; csak számítógépes

szövegszerkesztõvel készült pályamunkákkal lehet jelentkezni; a pályázat jel-
igés, a gyõztes munka szerzõjét a bírálóbizottság csak a döntés után ismeri meg,
ezért a beküldendõ pályamunkán a szerzõ neve helyett jeligét kell feltüntetni; a
pályamunkát postai úton, három példányban, nagyalakú borítékban kell elkül-
deni a PRÚSZ címére (1117 Budapest, Magyar tudósok körútja 3. – a Magyarorszá-
gi Egyházak Ökumenikus Tanácsának székháza). A nagyalakú borítékban egy ki-
sebb alakú, lezárt borítékot kell elhelyezni, amely a pályázó személyes adatait
tartalmazza: nevét, életkorát, felekezeti hovatartozását, pontos lakcímét, telefon-
számát. A kisebb borítékon semmilyen személyes adatot nem lehet feltüntetni,
kizárólag a pályázat jeligéjét.

Pályadíj: a PRÚSZ elnökségébõl álló bírálóbizottság egy pályamunkát díjaz
150 000 forinttal.

A pályázatok postai feladásának határideje: 2006. szeptember 30.
Ünnepélyes díjátadás: 2006. október 31-én, a reformáció napján.
A bírálóbizottság október 20-ig értesíti a nyertest a döntésrõl, és ezzel egy idõ-

ben honlapján közzéteszi a gyõztes pályázat címét és alkotóját. Nem vállalja
ugyanakkor a többi pályázati anyag visszaküldését.

További információk: prusz@prusz.hu. Honlap: www.prusz.hu.

A PRÚSZ elnöksége nevében:
Novotny Zoltán,

a PRÚSZ elnöke

HIRDETÉS

Pályázat óvodavezetõi állásra Irsán
Az Irsai Evangélikus Egyházközség presbitériuma pályázatot hirdet az Irsai
Evangélikus Egyházközség Mustármag Óvodájának vezetõ óvónõi állására.

A pályázat feltételei: szakirányú végzettséget igazoló óvónõi oklevél vagy
evangélikus lelkészi oklevél; legalább 5 éves óvodapedagógusi vagy (lelkészi ké-
pesítéssel) legalább 5 éves (hit)oktatói gyakorlat; nem elõször történõ megbízás
esetén intézményvezetõi szakképesítés; keresztelési és konfirmációi igazolás;
lelkészi ajánlás; a MEE 2005. évi VIII. tv. 2. rész XII. fejezetének 60. §-ában meg-
határozottak.

Bérezés a Kjt. besorolás szerint. A megbízás 6 évre szól. A pályázat beadási ha-
tárideje: 2006. július 31.; elbírálási határideje: 2006. augusztus 31.

Postacím: Irsai Evangélikus Egyházközség, 2730 Albertirsa, Luther u. 3.
A pályázatnak tartalmaznia kell a pályázó jelenlegi munkahelyének, beosztá-

sának megnevezését, részletes szakmai életrajzát, illetve az intézmény vezetésé-
re vonatkozó szakmai programját és elképzelését.

A pályázathoz mellékelni kell a szükséges képesítést igazoló irat(ok) hiteles má-
solatát; intézményen kívüli pályázó esetében érvényes erkölcsi bizonyítványt is.

HIRDETÉS

Pályázat óvodavezetõi állásra Albertiben
Az Alberti Evangélikus Egyházközség presbitériuma pályázatot hirdet az Alber-
ti Evangélikus Egyházközség Óvodájának (2730 Albertirsa, Pesti út 104.) a vezetõ
óvónõi állására.

A pályázat feltételei: szakirányú végzettséget igazoló óvónõi oklevél; legalább
5 éves szakmai gyakorlat (a szakvizsgával egyenértékû szakirányú vezetõi szak-
képesítés elõnyt jelent); a jelentkezõ evangélikus vallású, konfirmált legyen; lel-
készi ajánlás.

A pályázat benyújtásának határideje: 2006. július 31.
A pályázat elbírálásának határideje: 2006. augusztus 15.
Az állás elfoglalásának ideje: 2006. augusztus 21.
A megbízás 6 évre szóló szerzõdés, amely egyidejûleg határozatlan idõre szó-

ló óvónõi munkaviszonyt is jelent.
Postacím: Alberti Evangélikus Egyházközség, 2730 Albertirsa, Pesti út 106.
A pályázatnak tartalmaznia kell a pályázó jelenlegi munkahelyét, beosztását,

önéletrajzát, részletes szakmai életrajzát, az intézmény vezetésére vonatkozó
szakmai programját, szakmai helyzetelemzésre épülõ fejlesztési elképzelését. A
pályázathoz mellékelni kell a legmagasabb iskolai végzettséget igazoló iratok hi-
teles másolatát, érvényes erkölcsi bizonyítványt, lelkészi ajánlást.

A közoktatási intézmények vezetõinek megbízására és feltételeire vonatkozó
hatályos elõírásokat a MEE 2005. évi VIII. tv. 60. § 1–4., valamint a közoktatásról
szóló 1993. évi LXXIX tv. (Kt) és az 1/1994 (VI. 8.) MKM-rendelet tartalmazza.

HIRDETÉS

Tavaly sok-sok gyülekezet elkészítette a
honlapját. Többen azért, mert megértet-
ték az internetes megjelenés fontossá-
gát, többen pedig azért, mert egyházi
pályázaton nyerték a számítógépüket,
és pályázatukban vállalták a honlap el-
készítését. A gyülekezetek akkor több-
nyire megfeleltek a bírálók szempontja-
inak, azóta azonban sok helyen nem
fordítanak gondot az elkészült honla-
pok frissítésére. Több honlapon még
mindig az akkori – mára esetenként el-

évült – tartalmat találja a látogató, a
2005. év elején aktuális híreket, informá-
ciókat lehet olvasni. Félve ugyan, de már
megállapíthatom, hogy a honlap elké-
szítését számos helyen inkább motiválta
a pályázati kényszer, mint annak felis-
merése, hogy új eszköz lehet a gyüleke-
zetek kezében.

Pedig a világ – és benne az egyházak
helyzete – folyamatosan, egyre gyorsuló
tempóban változik. Egyre többen van-
nak olyanok, akiknek van internet-hoz-
záférésük, és akik a szükséges informáci-
ókat, ismereteket a világhálón keresztül

szerzik be – az egyházat is a képernyõ
elõtt ülve keresik. Ha a lakóhelyük köze-
lében található gyülekezetnek nincs hon-
lapja, máshol nem kutatnak utána, vagy
ha csupán elavult információkat talál-
nak, feltehetõen hosszú ideig elkerülik
azt a webhelyet.

A közelmúltban a piliscsabai missziói
konzultáción komoly vitát kavart az az
elõadás, amely az egyház jövõbeli
misszióját a technológiai fejlesztések, il-
letve a technológiaváltás okozta társa-

dalmi változások fényében vizsgálta.
Bár a résztvevõk mindannyian értették,
hogy a társadalom sok tekintetben átala-
kul, több információ idegennek hatott, a
távoli jövõ feladatának. Pedig a társadal-
mi változások már a „spájzban” vannak,
már évek óta nõ az internetet minden-
nap használók, az egyre inkább a világ-
hálón keresztül kommunikálók száma.
Tudunk-e nekik olyan tartalmat nyújta-
ni az interneten, amellyel a gyülekezetek
fizikai közösségébe irányíthatjuk õket?

Az Internet Munkacsoport évek óta
dolgozik folyamatosan informatikai

fejlesztéseken, már készültek – és jelen-
leg is készülnek – tematikus, egy-egy ré-
tegnek szóló honlapok. Mindez azon-
ban nem pótolhatja a folyamatosan fris-
sülõ, érdekes, az egyházban használt
nyelvet nem ismerõk számára is érthetõ
gyülekezeti tartalmakat.

Természetesen én sem gondolom,
hogy a gyülekezeti honlapok minden
oldalát rendszeresen frissíteni kellene.
Nyilvánvaló, hogy a gyülekezettörté-
nettel, illetve a kapcsolatfelvételre vo-
natkozó információkkal, tisztségvise-
lõkkel foglalkozó oldalakat ritkán, egy-
egy választás, lelkészváltás vagy egyéb,
sokévente történõ esemény miatt kell
csak frissíteni. Mindenképpen aktuális
tartalmat kell azonban nyújtani a nem
rendszeres eseményekkel,  alkalmakkal
foglalkozó oldalakon, a gyülekezeti ese-
ményekrõl tudósító felületen. Sajnos je-
lenleg lelki tartalmat is kevés helyen ta-
lálni, noha bizonyára többen is szívesen
olvasnának igehirdetéseket, napi gon-
dolatokat. És rendszeresen frisset, nem
pedig hetente ugyanazt a néhányat.

A megoldás csak egy-egy gyülekeze-
ten belül születhet meg, a gyülekezet in-
ternet iránt érdeklõdõ fiataljaiból ver-
buvált szerkesztõk bevonásával. De na-
gyon fontos a lelkészek feladatvállalása
is; õk azok, akik a leginkább tudják,
hogy mi az a tartalom, amely helyet kí-
ván magának a honlapon.

Ha most rendeznénk honlapver-
senyt, én arra szavaznék, hogy ezen a
tartalom folyamatos fejlesztése méres-
sék meg.

g Erdélyi Károly

(Karoly.Erdelyi@lutheran.hu)
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Rovatgazda: Erdélyi Károly

b Immár több mint egy esztendeje, az evangélikus informatikai napon osztot-
ta ki a zsûri a legjobb evangélikus honlapoknak járó díjakat. Míg az elsõ há-
rom helyezett méltó elismerésben részesült, a bírálók négy valódi citromot
is átadtak azoknak, akik a minimális elvárásokat sem teljesítették…

Újra a gyülekezeti honlapokról

A
 S

ZE
R

ZÕ
 F

EL
V

ÉT
EL

E

Meghívó
Szeretettel várjuk az Északi Egyház-
kerület egyházközségeinek testvére-
it és családtagjait családi szeretet-
napra Miskolcra június 25-én, vasár-
nap 10-tõl 16 óráig.

Program: • 9.30: Gyülekezés, elõ-
készületek, éneklés • 11.00: Istentisz-
telet úrvacsorai alkalommal; igét hir-
det Laborczi Géza nyíregyháza-kertvá-
rosi lelkész • 13.00: Ebéd • 14.00: Di-
csõítõ énekek, díjkiosztás, szellemi
és sportvetélkedõk • 15.50: Éneklés,
záróáldás • Egész nap gyerekprogra-
mok folyamatosan.

Egyházközségeink csoportjai kö-
zött bográcsgulyásfõzõ versenyt
hirdetünk meg, amelyre várjuk a je-
lentkezéseket.

Cím: Miskolci Evangélikus Egy-
házközség, 3530 Miskolc, Hunyadi u.
8. Tel./fax: 46/505-727; 46/505-726.

HIRDETÉS

A soproni Berzsenyi Dániel Evangélikus
Gimnázium (Líceum) Diákszövetségé-
nek, valamint az iskola igazgatóságának
közös, június 9–10-i rendezvényét az in-
tézmény megalapításának 450. évfordu-
lója alkalmából rendezendõ ünnepségso-
rozat elõkészületei hatották át. A tervek
szerint a sorozat befejezésére 2007 októ-
berében, a reformáció hetében kerül sor.

A Líceumi Diákszövetség közgyûlésén
Tölli Balázs igazgató hangsúlyozta, hogy
az ünnepségsorozat már ebben az évben,
október 23-án, a forradalom ötvenedik
évfordulóján kezdetét veszi. Ehhez segít-
séget nyújt a Horváth Antal Alapítvány
is, amelyet 1999-ben hozott létre névadó-
ja, az iskola 1944-ben végzett diákja a tör-
ténelemoktatás elõsegítése érdekében.
Az igazgató továbbá kifejtette, hogy pá-
lyázatok alapján kívánják összegyûjteni
a tanulókkal az 1956-ról szóló családi, is-

kolai és gyülekezeti emlékeket, doku-
mentumokat, tárgyakat. 2007 márciusá-
ban jubileumi kórustalálkozókra kerül
sor, májusban pedig a ballagás elõtti na-
pon fogja a líceum megünnepelni a „De-
ákkúti Vármegye”, az ország elsõ diák-
önkormányzata megalakulásának 280.
évfordulóját. Ezekre az eseményekre is
várják az öregdiákokat. 

Elõreláthatóan a jövõ év októberében,
a reformáció hetében a Magyarországi
Luther Szövetség ünnepi közgyûlésen
emlékezik majd meg az evangélikus líce-
umról. Kutas László szobrászmûvész,
öregdiák tudatta a közgyûlés résztvevõi-
vel, hogy jövõ októberre elkészíti Berzse-
nyi Dániel szobrát. Végül Tölli Balázs
igazgató sajnálattal közölte, hogy az ok-
tatási kormányzat 2008-tól meg kívánja
szüntetni a nyolcosztályos gimnáziu-
mokat. A hozzászólások alapján Winkler

Barnabás, a diákszövetség elnöke szava-
zásra tette fel azt a javaslatot, amelynek
alapján a közgyûlés egyhangúlag a
nyolcosztályos gimnázium megtartása
mellett foglalt állást, és felhatalmazta az
iskola igazgatóját, hogy ennek érdeké-
ben járjon el. 

Három licista öregdiák kitüntetése
után az udvaron felcsendült az iskola ré-
gi, becsengetést jelzõ harangja, majd az
emléktáblák megkoszorúzására került
sor. Ezt követõen a színházteremben az
iskola jelenlegi diákjai egyórás, fergete-
ges tapssal kísért kultúrmûsorral ajándé-
kozták meg az öregdiákokat. 

Vasárnap az evangélikus templom-
ban egy 1996-ban érettségizett licista
öregdiák, a Nyíregyházi Evangélikus
Kossuth Lajos Gimnázium iskolalelké-
sze, Lõrincz Csaba hirdette Isten igéjét.

g Gõcze Tibor

Líceumi napok Sopronban



Gerhard Kaufeldt (Németország) orgona-
estet tart június 25-én 18 órakor a Deák
téri templomban. Mûsoron J. S. Bach: c-
moll prelúdium és fúga; Langlais: Incantation;
Karg-Elert: Ave Maria; Lauda Sion: Az éjsza-
ka hangjai és Mendelssohn: B-dúr szonáta.

„Engedjétek hozzám jönni a kisgyermeke-
ket…” (Lk 18,16) A Tordas–Gyúrói Tár-
sult Evangélikus Egyházközség missziói
rendezvényei keretében június 30-án,
pénteken 18 órakor gyermekek és fiata-
lok adnak ökumenikus koncertet a tor-
dasi evangélikus templomban. Az áhíta-
tot Nagy Gábor teológushallgató tartja.

Szeretettel hívunk minden evangélikus
pedagógust a MEE Oktatási Osztálya és
a Békéscsabai Evangélikus Gimnázium,
Mûvészeti Szakközépiskola és Alapfokú
Mûvészetoktatási Intézmény közös
szervezésében megrendezendõ evangé-
likus pedagógus konferenciára, amelyet
Békéscsabán tartunk július 3-tól 5-éig.

Jelentkezési cím: 5600 Békéscsaba,
Szeberényi tér 2. Telefon: 66/527-560. Je-
lentkezési határidõ: június 30.
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Egy szívet és egy utat adok nekik, hogy engem féljenek mindenkor. Jer 32,39 (Jel 15,4; Lk
14,/15/16–24; Ef 2,17–22; Zsolt 36) Egy szív, egy akarat, közös út. Oly sokan vágyakoz-
nak erre, oly sokan küzdenek érte, és ha néha meg is valósul, oly törékeny az egység.
Mindenki más, mindenki egyéniség, mindenki magát akarja megvalósítani… Egye-
dül Isten teremt, teremthet egységet úgy, hogy szeretetében, akaratában feloldódik az
én akaratom és utam. És létrejön a gyülekezet közössége, ahol különbözõ nemû, ko-
rú, érdeklõdésû emberek lesznek közösséggé – nem csak ideig-óráig. A magányos
hõsök világában engeded-e, hogy közösségbe kerülj, hogy Isten adjon egy szívet és
egy utat?

Hétfõ
Az Úr megáldja népét békességgel. Zsolt 29,11 (Ef 4,3; Péld 9,1–10; Ef 4,25–32) Az Istenhez
tartozás egyik „látható jele” a békesség ajándéka. Isten gyermekét nem az irigység, a
düh, a harag, a bosszú vezeti, amelynek következménye a gyilkos szó vagy az ag-
resszív tett. Isten népét a megbocsátani tudás, a kiengesztelõdés, hatékony konflik-
tuskezelés jellemzi – és a nyomában járó békesség. Utópia lenne mindez egy farkas-
törvényû, önzõ világban? Istennel járva, rá figyelve megtapasztalt valóság! A békes-
ség valósága.

Kedd
Megkoronázod az évet javaiddal. Zsolt 65,12 (Zsid 6,7; 2Móz 2,11–15/16–22/23–25; Ef
5,1–14) Nemsokára elindul az aratás a mezõkön. Isten újra kenyeret ad asztalunkra.
Az év feléhez érkezve ideje számot vetni: erõt, áldást kaptunk a munkához, javakat
gyûjthettünk – minden panaszkodás ellenére –, és most talán még a pihenés ajándé-
ka is a mienk, hiszen nemsokára kezdõdnek a szabadságolások. Gazdagok vagyunk.
Tudjuk-e? Megszólal-e ajkunkról, látszik-e tetteinkbõl a hála?

Szerda
Hagyd az Úrra utadat, bízzál benne, mert õ munkálkodik. Zsolt 37,5 (1Jn 4,16a; 1Sám 1,1–11; Ef
5,15–20) Sokszor kevés a hitelesen élõ, szolgáló testvér, oly nagy a passzivitás és a kö-
zöny. Talán ezért marad el Isten áldása, de akik teszik a dolgukat, azok is hamar elcsüg-
gedhetnek. Falakba ütköznek, kõszívekbe, értetlenségbe. Látszólag semmi nem válto-
zik. Mégis szolgálni, munkálkodni kell rendületlenül, tudva: nem biztos, hogy én va-
gyok a vetõ és az arató is. A szolgálatom soha sem hiábavaló, mert Isten munkálkodik.

Csütörtök
Az Úristen nem hagy cserben és nem hagy el, amíg be nem fejezed az Úr háza szolgálatához
szükséges valamennyi munkát. 1Krón 28,20 (Jn 21,6; Mt 15,29–39; Ef 5,21–33) A mai nap-
nak – és életed minden napjának – a fõ feladata, alapvetõ értelme az Úr szolgálata,
igéjének, akaratának, rendjének megélése, másoknak való felkínálása. Reménytelen
vállalkozás? Kudarcra ítélt küldetés a mai világban isteni rendrõl, akaratról, kegye-
lemrõl, szeretetrõl beszélni? Azok, akik tudatosan törekszenek erre, gyakran ku-
darcként élik meg. Azaz mégsem, mert mindig jön az isteni segítség, és az üres há-
lókban halak lesznek!

Péntek
Jézus Krisztus mondja: „Emlékezzetek arra az igére, amelyet én mondtam nektek: Nem nagyobb a
szolga az uránál.” Jn 15,20a (1Sám 3,9; Lk 23,39–43; Ef 6,1–4) Egy olyan világból, ahol az
ember értékét sokszor a kora, a teljesítõképessége, a rangja, a külseje stb. határozta
meg, ahol osztályok és kategóriák voltak, Jézus egy másik világba hívja övéit. Oda,
ahol nincs úr és szolga, feljebb és alatta lévõ. Oda, ahol egy család tagjainak tekintik,
ahol testvérnek szólítják egymást, és ahol ezt komolyan is gondolják és meg is élik.
Talán Jézus ezért választja és használja fel mindig a kicsit, a betegest, az árvát… Meg-
éled-e ezt a családmodellt közösségedben, teszel-e érte? Vagy a korodra, az érdeme-
idre, a szolgálatodra hivatkozol, és várod a rangot, a címet, az elismerést…?

Szombat
Milyen jó az Isten Izráelhez, a tiszta szívûekhez! Zsolt 73,1b (Ef 4,1–2a; Jer 31,/7/8–14; Ef
6,5–9) Isten egyik legfontosabb tulajdonsága, jellemzõje az, hogy jó. A Biblia elsõ lap-
jain olvassuk: látta Isten, hogy mindaz, amit teremtett, igen jó! Ezt a szeretetet, gon-
doskodást, áldást tapasztalják meg mindazok, akiknek a szívük tiszta, és akik nem
engedik, hogy a gonosz fészket rakjon benne.

g Bátovszky Gábor

Fizessen elõ lapunkra!

Új nap – új kegyelem

V A S Á R N A P

5.25 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában Balicza Iván evangéli-
kus lelkészt hallhatjuk.
10.00 / mtv
Református világtalálkozó, nyitó
istentisztelet. Közvetítés Kapos-
várról. Igét hirdet dr. Márkus
Mihály püspök. (60')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
13.00 / Duna Tv
Liliomfi (színházi közvetítés)
Marosvásárhelyi Nemzeti
Színház Tompa Miklós 
Társulat (109')
15.04 / Kossuth rádió
Kard és kereszt (31')
20.00 / tv2
Forrest Gump
(amerikai film, 1994) (136')

H É T F Õ

11.45 / mtv
A sokszínû vallás (15')
13.30 / Kossuth rádió
Krisztus közöttünk!
A görög katolikus egyház 
félórája
15.35 / PAX
Ébredés, 1. rész (ZMC – 29')
16.05 / Bartók rádió
Muzsikáló délután
21.35 / Kossuth rádió
Értsünk szót! (25')
21.40 / Duna II. Autonómia
Drum bun – Jó utat
(magyar–német–svájci játékfilm,
2003) (72')
23.05 / Spektrum
Az írás története, 3. rész (26')
23.30 /m2
Záróra
A teljes Ottlik-életmû (45')

K E D D

13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek
A római katolikus egyház 
félórája
14.45 / Duna Tv
Elsodort falvak
(magyar dokumentumfilm-soro-
zat, 2006) 1. rész (25')
19.54 / Bartók rádió
Puccini: Manon Lescaut
21.04 / Petõfi rádió
Szabadpolc
Hallgassunk könyveket! (56')
21.05 / Kossuth rádió
Nemzetközi vallási híradó (30')
23.20 / Petõfi rádió
22. Kaláka – EBU Folkfesztivál
Diósgyõrben (2001)
23.30 /m2
Záróra
Nemzeti rákprogram (45')

S Z E R D A  

8.00 / Duna II. Autonómia
Szerzetesrendek a középkori 
Magyarországon (25')
11.20 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak (15')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
16.20 / mtv
Református ifjúsági mûsor (10')
15.40 / Bartók rádió
Hitélet és történelem
Isten, ember, ördög – Beszél-
getés Fejtõ Ferenc íróval (20')
17.10 / Európa, Európa
Az orleans-i szûz
(francia életrajzi filmdráma, 1994)
1. rész (160')
20.05 / mtv
Mese a 12 találatról
(magyar filmvígjáték, 1956) (91')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból június 25-tõl július 2-áig

C S Ü T Ö R T Ö K  

15.00 / PAX
Beszédtéma 
66. rész: Egyházak 
a médiában (32')
15.30 / Filmmúzeum
A beszélõ köntös
(magyar történelmi film, 1941)
(92')
21.00 / Duna II. Autonómia
Minoritates Mundi
Finnország I.
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
1996) (41')
21.04 / Petõfi rádió
Mindentudás Egyeteme 
Válogatás az elmúlt szemesz-
terek orvostudományi elõadá-
saiból (56')
Nékám Kristóf: 
Meddig leszünk még allergiá-
sak?

P É N T E K  

8.00 / Duna II. Autonómia
Százötven éves a Károli Gáspár
Református Egyetem (25')
13.00 / m2
Virágzó Magyarország 
Jászszentandrás (25')
12.06 / Bartók rádió
VIII. zsidó nyári fesztivál, 2005
(75')
13.35 / PAX
Mit ér az ember, ha… családi élet-
re nevelõ? – Hortobágyiné dr.
Nagy Ágnes (30')
15.00 / Duna II. Autonómia
Hungaria Litterata, 3. rész (43')
16.55 / Európa, Európa
Az orleans-i szûz
(francia életrajzi filmdráma, 1994)
2. rész (176')
21.05 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak (ism.) (10')

S Z O M B A T  

7.00 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra Csapó
Krisztián vezetésével
8.53 / Bartók rádió
Buxtehude-kantátákat énekel a
Cantus Cölln (18')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében
Salkaházi Sára, a vértanú (26')
12.10 / PAX
Új szív – testben és lélekben (80')
18.05 / Bartók rádió
Hangraforgó (55')
21.25 / Duna II. Autonómia
Az utolsó tánctanár (magyar–né-
met játékfilm, 1973) (60')
21.42 / Bartók rádió
„Leüthetsz, én nem ütök vissza”
Nemes Nagy Ágnes, Tóth 
Eszter és Székely Magda 
versei (18')

V A S Á R N A P  

13.05 / Kossuth rádió
Névjegy. Cs. Varga István 
irodalomtörténész (50')
14.50 / mtv
Örömhír. A református egyház
mûsora (35')
17.05 / Filmmúzeum
Fekete gyémántok
(magyar játékfilm, 1976)
1–2. rész (153')
20.00 / PAX (premier)
Mi a helyzet… a Da Vinci-kód-
dal? (45')
21.00 / PAX (premier)
Mesterkurzus, 21. rész 
Magára hagyott generációk
Fiatalok és öregek a 21. szá-
zadban (65')
22.00 / tv2
A halászkirály legendája
(amerikai film, 1991) (132')

A P R Ó H I R D E T É S

Egyházi textilek mûhelye, Gyõr. Luther-
kabátok, barettek, stólák, oltárterítõk
stb. készítése. Telefon: 20/947-6248; in-
ternet: www.raabmarkitextil.atw.hu.

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

ÚJ HARANGOT RENDELJEN
IFJ. FARKAS TITUSZTÓL

MINDEN MÉRETBEN A LEGKEDVEZÕBB ÁRON 30 KG-TÓL 11 000 KG-IG

Kiváló minõség, kitûnõ kidolgozás,
kedvezõ ár, hangzásra öntve!

Harangvillamosítás, harangtartóállvány-készítés, programozóórák,
harangvezérlés telefonról, toronyóra-készítés, -szerelés, alkatrészeladás.

REFERENCIA 400 TEMPLOMBÓL!

Harangszó 2003 Bt.
Ifj. Farkas Titusz

2200 Monor, Kistói út 26. Tel.: 30/371-9696, fax: 29/410-119
A Harangszó 2003 Bt. a Dévai Szent Ferenc Alapítvány támogatója.

A héten a következõ gyülekezete-
kért imádkozunk: Soltvadkert (va-
sárnap); Medgyesegyháza (hétfõ);
Szentes (kedd); Budapest-Deák tér
(szerda); Sajókaza (csütörtök); Cse-
pel (péntek); Súr (szombat).

A Lutheránus Megújulás által 
szervezett imamozgalom

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

A Déli Egyházkerületben a június 18-i avatást követõen a következõ beosztott lel-
készek lettek kiküldve:
– Tóth-Mérei Zoltánné Mónus Györgyi június 19-tõl: Dombóvár–Kaposszekcsõ–Csi-

kóstõttõs Társult Evangélikus Egyházközség;
– Szabó András (az Északi Egyházkerület püspökének a hozzájárulásával) augusz-

tus 15-tõl: Szegedi Evangélikus Egyházközség;
– Szántó Enikõ augusztus 15-tõl: Budapest-Fasori Evangélikus Egyházközség.

HIRDETÉS

Értesítjük mindazokat, akik ismer-
ték és szerették Mátis Istvánnét (szü-
letett Raisz Lívia, 1918–1974), hogy
földi maradványait az ajkai temetõ-
bõl a Deák téri evangélikus temp-
lom urnatermébe, férje, néhai Mátis
István evangélikus lelkész hamvai
mellé helyeztük el. 2006. június 9-
én a szolgálatot Bence Imre esperes
végezte. 

„Legyen a szívetek teljesen az Istenünké,
az Úré…!” (1Kir 8,61)

A Mátis család

SZÜLETÉS
Nagy örömmel és hálával tudatjuk,
hogy családunkba új jövevény érke-
zett ez év május 20-án, aki az Ágos-
ton nevet kapta. 

Joób Máté, Eszter és Ambrus

SZÜLETÉS
Pósfayné Fábián Krisztina és Pósfay
László örömmel tudatja, hogy júni-
us 11-én második gyermekükként
megszületett Lara Pálma nevû kislá-
nyuk.

Következõ számunkban:
Bemutatjuk új teológiai
doktorainkat


